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fbW1/fb спокою, % Зниження частоти дихання на 1 хвилині 

відновлення стану спокою 

fbWmax/fb спокою, % Величина частоти серцевих скорочень у стані 

спокою 

fbВ1/fb спокою, % Розмір частоти серцевих скорочень при Wmax 

fbВ5/fb спокою, % Розмір частоти серцевих скорочень на 5 хвилині 

відновлення 

HR спокою, уд/хв Збільшення частоти серцевих скорочень при 
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VE спокою, л/хв. Збільшення легеневої вентиляції при Wmax щодо 

стану спокою 

VE max, л/хв. Зниження легеневої вентиляції на 1 хвилині 

відновлення стану спокою 

VE W1, л/хв. Зниження легеневої вентиляції на 5 хвилині 

відновлення стану спокою 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Систематичне м'язове тренування у спорті своєю 

метою має підвищення рівня функціональних можливостей організму спортсмена 

(Фомін В.С., 1984; Платонов В.М., 1997; Солопов І.М., 2001; Солопов І.М., 

Шамардін А.І. , 2003; Вереснев Н. Н. та ін, 2004; Горбаньова Є.П., 2008; Солопов 

І.М. та ін., 2010). При цьому високий рівень функціональної підготовленості є 

результатом ефективного процесу адаптації до фізичних навантажень. (Солодков 

А.С., 1995; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2003; Горбанєва Є.П., 2008, 2012; Солопов 

І.М.)  

Одним з ключових моментів розвитку адаптованості та високого рівня 

фізичної працездатності спортсменів є підвищення мобілізаційних можливостей 

фізіологічних функцій організму, що виражається у швидшому виході 

фізіологічних систем на необхідний рівень функціонування на початку фізичного 

навантаження (функціональна реактивність), збільшенні граничних можливостей 

організму в процесі специфічної миші , підвищення здатності організму утримувати 

високий рівень інтенсифікації функцій, прискорення та підвищення ефективності 

перебігу відновлювальних процесів (Кучкін С.М., 1986; Волков В.М., 1990; 

Горбанєва Є.П., 2008; Солопов І.М. та ін. , 2010). 

Вказується, що рекрутизація функціональних резервів за умов напруженої 

діяльності складає на всіх рівнях життєдіяльності організму і від цілого комплексу 

різних чинників (Куккін С.Н., 1986; Волков В.М., 1990). Внаслідок цього розробці 

даного напряму досліджень має надаватися особливе значення. У цьому 

першочергового значення набуває питання ефективної реалізації (мобілізації) 

наявного функціонального потенціалу, трансформації їх у спортивно-технічний 

результат вищого рівня (Мозжухин А.С., 1981). 

Разом з тим, ціла низка питань та найважливіших закономірностей розвитку та 

прояви функціональної реактивності та мобілізації залишаються маловивченими або 

зовсім поза увагою дослідників. Зокрема, дуже актуальним є вивчення величин 

функцій, що мобілізуються при різному характері специфічної м'язової діяльності 
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(спортивної спеціалізації) і дослідження кількісних характеристик мобілізації на 

етапах багаторічного спортивного тренування. Крім того, дуже важливе знання 

фізіологічних механізмів, що лежать в основі прояву та високого рівня 

функціональної реактивності та мобілізаційних можливостей організму. 

Знання закономірностей розвитку, механізмів реалізації функціональної 

реактивності та мобілізаційних можливостей може бути одним з найважливіших 

факторів, що сприяють раціоналізації процесу функціональної підготовки 

спортсменів, адекватного контролю та об'єктивної оцінки функціональної 

підготовленості спортсменів. 

Виходячи з вище викладеного, вивчення специфічних особливостей та 

закономірностей функціональної реактивності та функціональної мобілізації у 

спортсменів у процесі багаторічної адаптації до спортивних навантажень є 

актуальним завданням, вирішення якого дозволить використати отримані дані для 

стратегічного планування основних напрямків та шляхів підвищення мобілізаційних 

можливостей спортсменів, вибору арсеналу коштів, методичних підходів та 

тренувальних режимів. 

Мета дослідження. Вивчити особливості функціональної реактивності та 

мобілізації у спортсменів різного ступеня адаптованості до рухової діяльності з 

різним характером моторики та їх динаміку при систематичному використанні у 

тренуванні додаткових ергогенічних засобів. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити рівень та динаміку параметрів функціональної реактивності у 

спортсменів різного ступеня адаптованості до специфічної м'язової діяльності з 

різним характером локомоцій. 

2. З'ясувати рівень параметрів функціональної мобілізації у спортсменів різної 

підготовленості та з різним характером моторики у процесі виконання фізичного 

навантаження максимальної потужності. 

3. Порівняти динаміку параметрів функціональної реактивності та мобілізації 

у спортсменів різної рухової спеціалізації та підготовленості у періоді відновлення. 
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4. Встановити спрямованість динаміки параметрів функціональної 

реактивності та мобілізації у спортсменів при систематичному застосуванні засобів 

ергогенного впливу на фоні м'язових навантажень. 

Об’єктом дослідження є спортсмени різного ступеня адаптованості 

Предметом дослідження функціональна реактивність та мобілізація у 

спортсменів різного ступеня адаптованості до рухової діяльності з різним 

характером моторики. 

Методи дослідження: Було проведено теоретичний аналіз та узагальнення 

даних доступних літературних джерел. Загальна фізична працездатність визначалася 

в рамках проведення тесту PWC170 при двох фізичних навантаженнях різної 

потужності тривалістю по 5 хвилин (Sjostrand T., 1947; Карпман В. Л. та ін., 1972, 

1977; Білоцерківський З.Б., 2005).  

Для досягнення поставлених у дослідженні задач використовувалися 

апробовані методи, що дозволяють здійснювати визначення та оцінку різних 

показників функціонального стану організму, рівня фізичної працездатності та 

аеробної продуктивності спортсменів. Отримані результати були опрацьовані за 

допомогою методів варіаційної статистики. 

Практична значимість дослідження. Отримані в роботі дані доповнюють та 

розширюють уявлення про функціональні можливості спортсменів, зокрема, про 

рівень та динаміку розвитку функціональної реактивності та мобілізації, що 

перебувають у взаємозв'язку зі ступенем адаптованості до м'язової діяльності та 

біомеханічними особливостями організації рухових актів; введено уточнене та 

розширене трактування поняття «функціональна реактивність», що розглядається як 

екстрені зрушення з боку фізіологічних систем у відповідь на виконання фізичного 

навантаження. 

Отримані дані можуть бути використані для оптимізації стратегії 

цілеспрямованого комплексного контролю та оцінки рівня функціональної 

підготовленості спортсменів. 
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закладу вищої освіти «Відкритий міжнародний університет розвитку 

людини «Україна». Серія: Фізична терапія, ерготерапія, Випуск VII. 

Миколаїв: ММІРЛ ЗВО Університету «Україна», 2023. -  с.308-313. 

2. Чернега А.О. Структура та функціональна підготовленість спортсменів / 

А.О.Чернега // Збірник наукових праць Миколаївського  інституту 

розвитку людини закладу вищої освіти «Відкритий міжнародний 

університет розвитку людини «Україна». Серія: Фізична терапія, 

ерготерапія, Випуск VII. Миколаїв: ММІРЛ ЗВО Університету «Україна», 

2023. -  с.313-319. 

Структура роботи. Магістерська робота викладена на 90 сторінках 

комп'ютерного тексту, побудована за традиційною схемою і складається із вступу, 

огляду літератури, опису організації та методів дослідження, результатів власних 

досліджень,  висновків, практичних рекомендацій та списку літератури, що містить 

201 джерело, містить 3 малюнка та 4 таблиці. 
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РОЗДІЛ 1 ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1 ФУНКЦІОНАЛЬНА РЕАКТИВНІСТЬ І МОБІЛІЗАЦІЯ 

ОРГАНІЗМУ ЛЮДИНИ ПРИ АДАПТАЦІЇ ДО ФІЗИЧНИХ 

НАВАНТАЖЕНЬ У СПОРТІ 

  

1.1.1 Уявлення про структуру та якісні характеристики функціональної 

підготовленості спортсменів 

Систематичне спортивне тренування неминуче призводить до розширення 

функціональних можливостей людини як наслідок розвитку адаптованості 

організму до м'язових навантажень (Булатова М.М., 1996; Міщенко В.С. та ін, 1999; 

Павлов С.Є., 1999, 2000, 2004; Шамардін А.І., 2000; Кізько А.П., 2001; Солопов І.М., 

Шамардін А.І., 2003; Лисенко О.М., 2006; Солопов І.М., 2007; Горбаньова Є.П., 

2008; Солопов І.М. та ін, 2009, 2010). В основі підвищення функціональних 

можливостей організму багато в чому лежить рівень досконалості фізіологічних 

механізмів, що забезпечують регуляторну функцію у вегетативному забезпеченні та 

функцію управління власне руховими актами, а також рівень розвитку якісних 

властивостей та ефективність реалізації функцій організму (Платонов В.М., 1988, 

1997; Солопов І.М., 1999, 2001, 2007; Солодков А.С., 2000; Солопов І.М., Шамардін 

А.І., 2003; Міщенко В.С.  та ін, 2009, 2010; Павлова Т.М. та ін., 2010). 

Необхідно відзначити, що уявлення про функціональну підготовленість 

спортсменів є пріоритетним напрямом вітчизняної фізіології спорту. Одним із 

перших уявлення про функціональну підготовленість сформулював В.С.Фомін 

(1984). Ним було розроблено одну з перших структур функціональної 

підготовленості спортсменів. Дана структурна побудова розглядалася їм як рівень 

взаємосприяння психічного (сприйняття, увага, оперативний аналіз ситуації, 

прогнозування, вибір та прийняття рішення, швидкість та точність реакції, 

швидкість переробки інформації), нейродинамічного (збудливість, рухливість та 

стійкість, напруженість вегетативної регуляції), енергетичного (аеробні та анаеробні 

механізми енергопродукції) та рухового (силові, швидкісні та координаційні 
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можливості) компонентів. При цьому було висунуто положення, що функціональна 

підготовленість є не окремим відправленням будь-якого з цих органів або систем 

організму, а як реалізація функціональної системи, що об'єднує органи та системи, 

що визначають і лімітують досягнення необхідного корисного (спортивного) 

результату (Фомін В.С, 1984, 1986). 

Нині у розвитку уявлень В.С. Фоміна структура функціональної 

підготовленості спортсмена представляється як взаємообумовлених і 

взаємопов'язаних компонентів: інформаційно-емоційного (включає механізми 

сенсорного сприйняття, пам'ять, емоції); регуляторного компонента (механізми 

нейрогуморальної та кірки) виття (довільної) регуляції функцій); рухового 

компонента (механізми та функції локомоцій); енергетичного компонента 

(механізми та властивості енергопродукції) та психічного компонента (психічні 

якості, рівня психофункціонального стану) (Солопов І.М. та ін., 2010). 

У результаті функціональна підготовленість спортсмена представляється як 

базова багатокомпонентна властивість організму, що є фізіологічною основою для 

певного (специфічного) виду локомоцій, що реалізується у формі конкретної 

спортивно-технічної рухової дії (Mines A.H., 1993; Boening D., 19.). 2001, 2007; 

Солопов І.М., Шамардін А.І., 2003; Горбанєва Є.П., 2008; Солопов І.М. та ін, 2010). 

Наявність всіх компонентів функціональної підготовленості мають те чи інше 

значення всіх видів спортивної діяльності. Може змінюватися лише роль окремих 

компонентів, рівень розвитку певних фізіологічних механізмів, досконалість різного 

набору функціональних властивостей, їх поєднання та взаємозумовленість 

(Міщенко В.С., 1990; Медведєв Д.В., 2007; Солопов І.М., 2007; Солопов І .Н. та ін., 

2009, 2010). 

Як зазначалося, функціональна підготовленість виступає як фізіологічна 

основа всіх без винятку традиційно виділених у спорті видів підготовленості 

(Платонов В.М., 1997; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2003; Солопов І.М. 2010). Є 

досить вагомі підстави, що базуються на експериментальному матеріалі, вважати 

наявність у кожному виді спеціально-технічної підготовленості спортсменів – 

технічної, фізичної, тактичної та психічної, функціональної складової. При розгляді 
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будь-якого з видів підготовки спортсмена виявляється, що у своїй основі всі вони 

мають процес удосконалення конкретних механізмів і функцій певних фізіологічних 

систем організму в строго специфічному поєднанні (Солопов І.М. та ін, 2010). 

Досконалість фізіологічних механізмів, що визначають і лімітують 

функціональні можливості організму, великою мірою обумовлюється їх 

функціональними властивостями – функціональною потужністю, мобілізацією, 

стійкістю (надійністю) та економічною ефективністю (Міщенко В.С., 1990; 

Горбанєва Є.П., 2008; Н. та ін., 2010), які є за своєю суттю якісними 

характеристиками функціонування фізіологічних систем, що зумовлюють 

спеціальну фізичну працездатність, яка є інтегративним виразником функціональної 

підготовленості спортсменів (Платонов В.М., 1984; Міщенко В.С., 1990; Willmore 

J.H., Costil D.L., 1994; Viru A., 1995; Morrow J.R. et al., 1995; McArdle W.D. et al., 

1996; Солопов І.М., 2001, Солопов І.М., Шамардін А.І., 2003; Солопов І.М. та ін., 

2010). 

Як показники функціональної потужності виступають параметри 

морфофункціонального розвитку організму і параметри фізіологічних систем, що 

фіксуються у фізичних навантаженнях максимальної потужності і відображають 

максимальну функціональну продуктивність організму (Горожанін В.С., 1984; 

Кучкін С.М., 1986; Міщенко В.С. 1990; Медведєв Д.В., 2007; Горбанєва Є.П., 2008, 

2012). Сукупність параметрів морфофункціонального статусу, що відображають 

особливості соматотипу, зумовлює загальну працездатність та рівень фізичного 

розвитку людини, а також особливості метаболізму та компенсаторних реакцій 

організму (Карпман В.Л., 1987; Солопов І.М. та ін, 2010). 

Функціональна потужність усієї сукупності фізіологічних механізмів, що 

зумовлюють тотальну фізичну працездатність, розуміється як властивість, що 

характеризуються обсягом та інтенсивністю продукції та витрат енергії, необхідних 

для виконання роботи в рамках специфічних рухових актів. Мірою функціональної 

потужності виступає швидкість метаболізму, що забезпечує виконання механічної 

роботи (Горожанін В.С., 1984). Найбільш часто використовуваними та найбільш 

інформативними маркерами функціональної потужності є абсолютні та відносні 
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величини максимального споживання кисню та максимальна потужність фізичного 

навантаження (Міщенко В.С., 1990). 

До одних з найважливіших параметрів підвищення рівня адаптованості 

організму до м'язових навантажень відносяться мобілізаційні можливості або 

«функціональна мобілізація», які виявляються в екстреному посиленні 

функціонування фізіологічних систем у відповідь на початок виконання 

навантаження, подальшому підвищенні параметрів функціонування до граничних 

значень при м'язовій роботі максимальної потужності розвитку здатності 

утримувати граничний рівень інтенсифікації функцій, підвищення швидкості та 

ефективності перебігу процесів метаболізму в період відновлення (Кучкін С.Н., 

1986; Волков В.М., 1990; Гулбіані Т.І., 1991; Hagerman F.C., 1992; Солодков А.С., 

1995; Morrow J.R. et al., 1995; McArdle W.D. et al., 1996; Горбаньова Є.П., 2008, 

2012; Солопов І.М. та ін., 2010). 

Функціональна мобілізація проявляється у певних і, ймовірно, специфічних 

змінах діяльності фізіологічних систем під час впрацьовування при постійній 

стандартній інтенсивності виконуваного фізичного навантаження та максимумі 

таких змін при зростаючій або індивідуальній граничній потужності м'язового 

навантаження (Давиденко Д.М., 1988; Tipton C.M., 1991; Волков В.М., Ромашов 

А.В. , 1991; Корженевський А. Н. та ін, 1993; Craig N.P. et al., 1993; Rogers D. M. et 

al., 1995; Кучкін С.Н., 1999; Stainaker J., 2002). 

До найбільш важливих, визначальних та лімітуючих фізичну працездатність 

належить і така якісна характеристика функціонування, як «функціональна 

стійкість», яка розглядається як одна з необхідних умов оптимального та 

ефективного функціонування основних систем організму при реалізації рухових 

завдань в умовах специфічного характеру локомоцій у спорті (Withers R.T.). et al., 

1982; Міщенко В.С., 1986; Артамонов В.М., 1989; Власов А.А, 2013). 

А.А. Виру (1982) визначає функціональну стійкість як здатність організму 

загалом та її окремих систем зберігати високу функціональну активність протягом 

часу, який буде необхідний для виконання рухових завдань і підтримки життєво 

важливих констант гомеостазу. 
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У загальному вигляді функціональна стійкість розуміється як властивість 

організму, що поєднує в собі сукупність факторів, що визначають і лімітують 

стійкість і надійність функціонування фізіологічних систем організму і максимум 

зрушень параметрів гомеостазу (Міщенко В.С., 1990), емоційну стійкість і 

перешкод. В., 1987; Клесов І.А., 1993) та стійкість психічних процесів (Конопкін 

О.А. та ін, 1988). 

У цьому плані функціональна стійкість організму є багатокомпонентною 

властивістю, що забезпечує ефективне функціонування систем та органів в умовах 

неминучих і дуже значних зрушень гомеостазу, має системний характер і має 

особливості структури залежно від характеру локомоцій та інтенсивності 

навантаження та індивідуально-типологічних особливостей індивіда (Солопов І.). Н. 

та ін, 2010). При цьому функціональної стійкості притаманні такі риси, як 

багаторівневість прояву та обумовленості, багатокомпонентність, системність 

прояву та обумовленості, специфічність прояву та обумовленості, гетерохронізм 

обумовленості, тренованість (Горбанєва Є.П. та ін, 2008; Солопов І.М. та ін. , 2010). 

Найважливішою умовою високої функціональної підготовленості спортсменів 

є висока економізація та ефективність функціонування організму (Летунов С.П., 

1967; Тхань Ф.Ч., 1970; Гуліда О.М., 1986; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2003; 

Солопов І. Н. та ін, 2010). 

В основному функціональна економічність-ефективність проявляється у більш 

швидкому збільшенні функціональної активності на самому початку виконання 

навантаження, що підвищує парціальний внесок у енергозабезпечення більш 

вигідних аеробних процесів, у мінімізації функціональних зрушень та зниженні 

енерговитрат, безпосередньо при самому навантаженні та у збільшенні швидкості 

метаболічних процесів у період відновлення (Волков В.М., 1990; Солопов І.М., 

Шамардін А.І., 2003; Солопов І.М. та ін., 2010). 

Характеризуючи якісні сторони функціональних можливостей організму, слід 

зазначити, що всі вони перебувають у складних взаєминах, що виявляються, 

насамперед, у взаємосприйнятті, взаємообумовленості та взаємокомпенсації (Фомін 

В.С., 1984, 1985; Солопов І.М. та ін, 2010 ). Так, підвищення функціональної 
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стійкості організму неможливе без розширення діапазону решти фізіологічних 

властивостей організму (Варванин В.Н., 1995). Саме тому максимальні 

функціональні можливості організму можуть виявлятися лише за умови граничної 

мобілізації функцій, максимального часу утримання функціональної активності 

(Віру А.А., 1983) та визначатиметься досконалістю механізмів стійкості 

функціонування фізіологічних систем (Голубєв В.М., Давиденко Д.М., 1984; 

Солодков А.С., 1988; Міщенко В.С., 1990). У свою чергу, функціональна стійкість 

багато в чому визначається рівнем функціональної економічності та ефективності 

(Моногаров В.Д., 1986; Craig N.P. et al., 1993). 

  

1.2. Поняття, фізіологічні механізми та прояви функціональної мобілізації 

при м'язовій діяльності у спорті 

Сучасне спортивне тренування відрізняється вкрай високою напруженістю 

діяльності і спрямована на формування стійкої адаптації організму до тренувальних 

і змагальних навантажень, що пред'являються. Результатом цього процесу адаптації 

є підвищення рівня функціональних можливостей організму спортсмена (Солопов 

І.М., Шамардін А.І., 2003; Горбаньова Є.П., 2008; Солопов та ін., 2010). При цьому 

фізіологічна сутність довготривалої адаптації організму спортсменів полягає в 

оптимізації сукупності реактивних властивостей фізіологічних систем, спрямованої 

на реалізацію досягнутого рівня функціональних можливостей (Міщенко В.С., 1990; 

Лисенко О.М., 2006). 

У цьому плані нарощування мобілізаційних можливостей (параметрів 

«функціональної реактивності» і «функціональної мобілізації») є одним з ключових 

моментів підвищення рівня адаптованості. 

Це залежить від того, що граничні рівні потужності навантажень, 

застосовуваних у тренуванні у спорті, вимагають дуже високих рівнів реакцій, 

високого рівня реалізації резервів функціональних систем. 

Високі рівні функціональних можливостей організму спортсменів, що 

досягаються у процесі адаптації, реалізуються через адекватні зміни реактивних 
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властивостей фізіологічних систем організму, а оптимізація реактивних 

властивостей виходить з зростаючих можливостях виконавчих органів цих систем. 

Відомо, що будь-яка форма адаптаційного реагування організму на фізичні 

навантаження забезпечується комплексом різних за інтенсивністю та тривалістю 

фізіологічних реакцій, які можуть комбінуватися в різноманітних поєднаннях та 

мати дуже виражені індивідуальні риси (Харитонова Л.Г., 1991; Міщенко В.С. та ін. 

, 1999; 2007). Основний принцип реактивності полягає в тому, що характер 

відповідної відповіді живого на дію подразників визначається як якісно-кількісною 

характеристикою фактора середовища, так і функціональним станом субстрату, що 

реагує. 

Реакції організмів на зовнішні впливи мають пристосувальний характер. 

Реактивність є властивістю адаптивності живих систем, мірою їх пристосувальних 

можливостей. Таким чином, адаптацію слід розглядати як процес, а реактивність – 

як властивість організму, його здатність до реагування (Міщенко В.С., 1990; 

Лисенко О.М., 2006). 

У загальному вигляді реактивність сприймається як здатність організму 

відповідати впливу довкілля зміною своїх фізіологічних відправлень. Реактивність 

проявляється у реакціях захисту, покликаних протидіяти екстремальним впливам 

довкілля, полягає у змінах функціональної активності організму та обумовлюється 

функціонуванням нервової системи, залоз внутрішньої секреції, захисних 

властивостей крові та інших. 

У цьому плані ми пропонуємо дещо розширити поняття «функціональна 

реактивність», під якою ми розумітимемо термінові (екстренні) зрушення (реакції) з 

боку фізіологічних систем організму, насамперед, локомоторних та вегетативних, у 

відповідь на початок виконання м'язової або будь-якої іншої навантаження. 

Тоді основною характеристикою фізіологічної реактивності є швидкість 

(інтенсивність) розгортання функціональних реакцій (кардіореспіраторних та 

метаболізму) і виявляється у швидшому виході функціональних систем на 

необхідний рівень змін на початку виконання фізичного навантаження. При цьому 

вираженість реакцій організму у відповідь на фізичне навантаження залежатиме як 
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від рівня тренованості, так і насамперед від індивідуальних особливостей людини 

(Макаренко В.М. та ін, 1987; Міщенко В.С., 1990; Харитонова Л.М. Р., 1991; 

Міщенко В. С. та ін., 1999; 2007; Булатова М.М., 1999; Лисенко Є.М., 2006). 

У літературі вказується, що швидкість реакцій у відповідь на початок 

виконання навантаження, екстрена мобілізація вегетативної і локомоторної систем у 

початковій фазі виконання навантаження і можливо швидше їх відновлення після 

закінчення роботи, є надзвичайно важливими характеристиками функціональних 

можливостей організму взагалі, і особливо в перехідних режимах, при зміні 

інтенсивності фізичного навантаження (Міщенко В.С., 1990). 

Швидке розгортання фізіологічних функцій та досягнення їх граничних 

значень є результатом посилення впливів симпатичної нервової системи, 

підвищення гормональної функції системи гіпоталамус – гіпофіз – надниркові 

залози та активності ферментних систем. 

Реактивні властивості мають модифікуючий вплив на спосіб реалізації 

наявного у спортсмена загального біоенергетичного, рухового та функціонального 

потенціалу при тренувальних фізичних навантаженнях. На цій основі в процесі 

спеціалізованого тренування відбувається формування основних компонентів 

функціональних можливостей системи дихання спортсменів стосовно вимог 

змагальної діяльності - кінетики (рухливості), меж реакцій (потужності), стійкості 

високих рівнів реакцій та економічності. Зазначені компоненти функціональних 

можливостей інтегрують у собі фізіологічні, метаболічні та рухові прояви 

спеціальної працездатності (скоротливих властивостей м'язів, їх силових 

можливостей, аеробної та анаеробної потужності, метаболічної ємності та ін.). 

Комплекс таких компонентів становить основу спеціальної працездатності за умов 

конкретної діяльності змагань (дистанції змагань тощо). 

Поряд з функціональною реактивністю, спеціальну фізичну працездатність 

спортсменів багато в чому визначає і функціональна мобілізація, яка розглядається 

як здатність до максимального посилення функцій, що досягає граничних значень 

при виконанні фізичних навантажень і розширенні можливостей щодо утримання 

високого рівня інтенсифікації функцій, читальному прискоренні перебігу 
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відновлювальних процесів, насамперед, – у поповненні енергоресурсів (Кучкін 

С.М., 1986; Волков В.М., 1990; Гулбіані Т.І., 1991; Солодков А.С., 1995). 

Функціональна мобілізація є здатністю максимально швидко і в 

максимальному обсязі використовувати енергетичні ресурси і розгортати функції, 

що забезпечують рухову діяльність (Солодков А.С., 1995). Функціональна 

мобілізація обумовлює функціональні зміни та межу цих змін за максимальної 

потужності фізичного навантаження. 

Зазначається, що у свою чергу повна реалізація функціональних можливостей 

організму в спеціальній спортивній вправі відбувається завдяки високій координації 

в діяльності вегетативних функцій і нервово-м'язового апарату, сприяючи 

збереженню ефективної техніки в процесі втоми (Корженевський О.М. та ін, 1993). 

В.С. Міщенко (1990) виділяє в якості однієї з характеристик функціональних 

можливостей функціональну рухливість і розглядає її як властивість, яка визначає 

високу швидкість розгортання функціональних і метаболічних реакцій. Метаболічні 

реакції, у свою чергу, відображають реалізацію енергетичного потенціалу організму, 

і характеризуються, з одного боку, ступенем мобілізації функцій, порівнянних з 

граничними, запасними можливостями їх прояву в найбільш сприятливих умовах, а 

з іншого, - найбільшими зсувами гомеостазу організму, що переносяться, в 

специфічних умовах навантаження (Міщенко В.С., 1990). 

У літературі наголошується, що найважливішою характеристикою 

функціональних можливостей організму є кінетика метаболізму, яка чималою мірою 

зумовлює швидкість біохімічних реакцій власне в процесі виконання фізичного 

навантаження та в процесі реституції після неї, і, що особливо важливо, швидкість 

реактивності фізіологічних процесів у фазі впрацьовування (Мотилянська Р.Є., 

Артамонов В.М., 1982). 

При цьому мобілізація функціональних резервів організму в екстремальних 

умовах спортивної діяльності реалізується на всіх рівнях організації 

пристосувальної активності і схильна до впливу цілого ряду факторів (Кучкін С.М., 

1986; Волков В.М., 1990). Тому вкрай важливого значення набуває вивчення 

механізмів і проявів функціональної мобілізації вже наявного у спортсмена 
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функціонального потенціалу та закономірностей трансформації функціональних 

можливостей організму власне в спортивно-технічний результат (Мозжухін А.С., 

1981). 

Відомості, що є в літературі, вказують, що здатність організму спортсмена 

максимально інтенсифікувати роботу фізіологічних систем (мобілізувати 

фізіологічні функції), багато в чому зумовлює досягнення максимальної спортивної 

працездатності, що лежить в основі всіх спортивних досягнень (Мозжухін А.С., 

1981; 2007). Слід зазначити, що інформація про закономірності динаміки 

підвищення параметрів мобілізаційних можливостей організму може бути однією з 

основ оптимізації та раціоналізації тренування в спорті, основою побудови системи 

адекватного контролю функціональної підготовленості спортсменів, що 

спеціалізуються в різних видах специфічної спортивної діяльності та мають різний 

рівень адаптованості до фізичних навантажень Міщенко В.С., 2007). 

  

1.3. Роль різних фізіологічних факторів у забезпеченні функціональної 

мобілізації спортсменів з різним характером м'язової діяльності 

Функціональна підготовленість спортсменів сприймається як здатність 

організму забезпечити спеціальну діяльність спортивного характеру. У цьому 

особливо зазначається, що функціональна підготовленість, тобто. усталений стан 

організму, завжди має специфічні характеристики (Верхошанський Ю.В., 1988; 

Holmer I., 1972, 1974; Ohkuwa T. et al., 1980). 

Основою підвищення будь-якого виду специфічної працездатності, у тому 

числі і в спорті, є процеси та механізми розвитку довготривалої адаптації організму 

до різних режимів тренуючих впливів та умов змагань. У цьому реакції організму на 

фізичні навантаження протікають за універсальною схемою загального 

адаптаційного синдрому. Разом з тим, стадії розвитку адаптованості поступово 

починають носити яскраво виражені риси специфічності у суворій відповідності до 

характеру, спрямованості, обсягу та інтенсивності експозиційованого навантаження 

та умов виконання м'язової діяльності (Москатова А.К., 1990). 
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Зі зростанням спортивної кваліфікації адаптивні реакції все більшою мірою 

набувають специфічних рис (Яковлєв Н.Н., 1983; Bouchard C., Malina R.W., 1986; 

Харитонова Л.Г. та ін., 2005). Це виявляється у морфологічній та, особливо, 

функціональній спеціалізації фізіологічних відправлень організму. Така 

спеціалізація проявляється у виборчому адаптаційному вдосконаленні 

функціональних реакцій організму, які є визначальними, і багато в чому лімітують 

для даної діяльності спортивного характеру. Одночасно відбуваються морфологічні 

перебудови, що виступають структурною основою специфічної функції вищого 

рівня (Верхошанський Ю.В., 1966, 1970, 1988). 

В експерименті показано, що локомоції в рамках регламентованого рухового 

акта (фізичної вправи) характеризуються строго певним поєднанням провідних 

функціональних систем організму та включенням конкретних механізмів регуляції, 

які, у свою чергу, зумовлюють специфічні функціональні та енергетичні запити. 

Внаслідок цих запитів організм реагує комплексом відповідних змін у активності 

діяльності провідних фізіологічних систем, відповідальних за виконання цієї вправи 

(Верхошанский Ю.В., 1988). 

Розвиток тренованості (підвищення рівня функціональних можливостей) 

спортсменів є наслідком спеціалізації певної сукупності функціональних проявів. 

При цьому при єдності специфічних та загальних характеристик провідними 

однозначно виступають саме спеціальні параметри (Гандельсман А.Б. та ін, 1972). 

У літературі особливо наголошується, що зміни фізіологічної реактивності (як 

з боку вегетативних систем, так і з боку регулюючої ланки, властивостей 

нейродинамічних функцій) відображають рівень функціональних можливостей та 

індивідуальний енергетичний потенціал організму та взаємопов'язані з 

особливостями тренувальної та спортивної діяльності (Лисенко О.М. ., 2006). 

Результати експериментальних досліджень свідчать, що параметри 

функціональної мобілізації організму у спортсменів різних видів спорту значною 

мірою залежать від специфічних характеристик звичної м'язової діяльності 

(Горбанєва Є.П., 2008, 2012). 
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Було показано, що рівні реактивності (при безпосередньому виконанні 

м'язової роботи) та адаптаційної інертності (у процесі тривалої адаптації) м'язової 

системи та вегетативного забезпечення функцій суттєво різняться (Верхошанський 

Ю.В., 1988; Медведєв Д.В. та ін, 2008). 

Разом з тим, незважаючи на те, що особливості тренувальної роботи та умови 

змагальної діяльності в кожному окремому виді спорту мають виражений 

специфічний характер, якісні характеристики морфологічної та функціональної 

спеціалізації організму мають і загальні ознаки, притаманні всім видам спортивної 

діяльності (Верхошанський Ю.В. 1988). 

У різних видах спорту виконуваного рухового завдання (спортивного 

результату) притаманні суворо певні, специфічні характеристики, які зумовлюються 

особливим співвідношенням (парціальним внеском) різних компонентів 

функціональних можливостей організму. Крім специфічних характеристик 

виконуваної вправи, що є головним чинником структурування функціональних 

можливостей, роль тих чи інших складових функціональних можливостей 

обумовлюється такими змінними, як вікові, гендерні, морфологічні та інші 

особливості організму. 

Крім того, фізична працездатність спортсменів обумовлюється і, певною 

мірою, лімітується унікальним індивідуальним співвідношенням різних механізмів 

біоенергетики, що встановлюються в процесі багаторічної адаптації до м'язової 

роботи в рамках певного виду спорту (Волков Н.І., Савельєв І.А., 1973). 

Таким чином, розвиток адаптованості до конкретного виду м'язової діяльності 

в процесі спортивного тренування, підвищення рівня функціональної 

підготовленості організму спортсменів здійснюється через механізм морфологічної 

та функціональної спеціалізації комплексу вегетативних і рухових відправлень. У 

цьому специфічний характер функціонування реалізується у здійснюваної 

спортсменом під час тренування діяльності, а й у виконанні інших фізичних вправ 

(Гандельсман А.Б. та інших, 1972; Петрухин В.Г., 1985; Верхошанський Ю.В., 1988 

Мартіросов Е.Г., Рамін-Балучи А.Б., 2004), що забезпечується яскраво вираженою 

специфічністю реакцій і функціональних відправлень у відповідь на навантаження 
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(Платонов В.М., 1984; Верхошанський Ю.В., 1988). Це повною мірою стосується 

таких характеристик функціональної підготовленості, як функціональна 

реактивність і функціональна мобілізація. 

  

1.4. Прояви функціональної реактивності та мобілізації спортсменів при 

тривалій адаптації до фізичних навантажень 

Особливістю фізіологічних систем організму з високим рівнем адаптованості є 

їх виняткова варіативність, функціональна гнучкість при забезпеченні кінцевого 

заданого результату в різних умовах зовнішнього середовища і стану гомеостазу. 

Спортсменам, які перебувають на етапі вищої спортивної майстерності, притаманні 

вельми широкі можливості до складного і, як правило, унікального об'єднання 

різних компонентів функціональної системи для забезпечення найвищого 

результату у певній конкретній ситуації (Виноградов В.Є., Лисенко О.М., 2005; 

Харітонова Л.Г. та ін, 2005). 

Результати експериментальних досліджень свідчать про наявність 

гетерохронності у розвитку адаптаційних перебудов всіх рівнів функціонування 

організму. Це простежується і в розбіжності в часі моментів, що відповідають 

початку інтенсивного вдосконалення окремих функціональних параметрів, і в 

певній послідовності пристосувальних перебудов, що розвиваються (Васильєва В.В., 

1970; Верхошанський Ю.В., 1977; Верхошанський Ю.В., 1988; Солопов; І.М., 

Шамардін А.І., 2003; Горбанєва Є.П., 2008). 

При цьому певний рівень спортивної підготовленості характеризується 

певною структурою параметрів, своєрідним поєднанням факторів, що відображають 

мобілізацію функціональних резервів організму при виконанні локомоцій 

специфічного характеру. Встановлено, що для спортсменів початкового рівня 

підготовленості провідними параметрами є можливості аеробної та анаеробної 

продуктивності. У міру розвитку адаптованості та зростання майстерності 

починають набувати значення домінуючі фактори ефективності мобілізації 

кардіореспіраторної системи, а при подальшому зростанні підготовленості – вже 

фактори економічності мобілізаційних резервів (КучкінС.Н., 1986; Давиденко Д.М., 
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1988, 1991, 1996, 2005; Волков В.М., Ромашов, А.В., 1991; Солопов І.М., Шамардін 

А.І., 2003; Шамардін А.А., 2009). 

У літературі особливо наголошується, що для визначення функціональних 

можливостей організму значення функціональної мобілізації не рівнозначне на 

різних етапах багаторічної адаптації до фізичних навантажень у спорті. У літературі 

є лише загальні відомості про роль небагатьох параметрів функціональної 

мобілізації у забезпеченні високого рівня фізичної працездатності спортсменів. 

Так вказується, що в процесі спортивного вдосконалення і розвитку 

адаптованості організму спортсменів до тренувальних впливів, що пред'являються, 

мобілізаційні можливості мають велике значення для прояву тотальної фізичної 

працездатності на початкових етапах багаторічного тренування, досягаючи 

переважного, максимального значення на етапі спортивного вдосконалення 

(проміжних етапах), при зниженні їх ролі на етапах вищої спортивної майстерності 

(Кучкін С.М., 1986; Медведєв Д.В., 2007; Горбанєва Є.П., 2008; Солопов І.М. та ін., 

2010). Передбачається, що це пов'язано з різними рівнями реактивності та 

мобілізації (при безпосередньому виконанні фізичного навантаження) та певної 

адаптаційної інертності (у процесі тривалої адаптації) опорно-рухової та 

вегетативних систем. 

Наступна позитивна динаміка специфічної підготовленості організму 

супроводжується збереженням вже досягнутого рівня функціональної мобілізації, а, 

за деякими параметрами – зниженням деяких параметрів. Досить часто 

спостерігається одночасне часткове «заміщення» («хресна компенсація») 

функціональних властивостей (найчастіше параметрів мобілізації та економізації) у 

ряді провідних факторів, що зумовлюють високий рівень спеціальної фізичної 

працездатності (Солопов І.М. та ін., 2010). 

У процесі підвищення функціональної підготовленості та зростання 

спеціально-технічної майстерності у спортсменів дуже суттєво збільшуються 

можливості та удосконалюються механізми функціональної мобілізації та 

відновлювальних процесів. Відзначається дуже висока активність функцій у період 

екстреної реституції, зумовлюючи швидке та ефективне повернення порушених 
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параметрів гомеостазу до вихідного рівня та повноцінне відновлення енергоресурсів 

у період відставленого відновлення (Горбанєва Є.П., 2008, 2012; Солопов І.М.  

2010). 

 

1.5. Динаміка функціональних можливостей у спортсменів при 

використанні засобів ергогенного впливу 

 Як уже зазначалося, сучасне спортивне тренування характеризується 

крайніми ступенями обсягів і інтенсивністю тренувальної роботи, що освоюється 

спортсменами. Наголошується, що подальше підвищення ефективності 

тренувального процесу в цілому, а також спеціальної фізичної та функціональної 

підготовки, зокрема, може бути досягнуто тільки в процесі пошуку нових шляхів та 

підходів оптимізації тренуючих впливів на організм спортсмена (Волков Н.І., 1998); 

Павлов С.Є., 1999; Бальсевич В.К., 1999, 2001; Шамардін А. А. та ін, 2008; Солопов 

І. Н. та ін, 2010). 

До теперішнього часу з метою найбільш повної реалізації функціональних 

резервів організму використовують різні традиційні та нетрадиційні засоби 

попередньої стимуляції (потенціювання) працездатності (Волков В.М., Ромашов 

А.В., 1991; Солопов І.М., 2004, 2013; Виноградов В .Є., Том'як Т., 2004; Гриценко 

С.Л., 2012; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2015). 

Проблема підвищення ефективності процесу адаптації організму до граничних 

навантажень у спорті та в інших галузях екстремальної діяльності була і 

залишається однією з найактуальніших у галузі прикладної фізіології. В даний час 

напруженість тренувальної роботи та змагальної діяльності в спорті багаторазово 

зросли і вже досягають граничних значень, подальше зростання яких загрожує 

перенапругою організму (Платонов В.М., 1988, 1997; Шамардін А.І., 2000; Солопов 

І.М., Садовніков Є.С., 2000; Бальсевич В..К., 2001; Солопов І.М., 2004). Виходячи з 

цього, одним із найнагальніших завдань у фізіології спорту є завдання пошуку та 

розробки інноваційних підходів до організації тренуючих впливів, розробки нових 

високоефективних засобів стимуляції адаптованості організму, здатних забезпечити 

розширення адаптивних реакцій без істотного збільшення, і так уже досягли 
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граничних значень, обсягу та інтенсивності тренувальних навантажень (Солопов 

І.М., 1996, 1998; Шамардін А.І., 2000; Бальсевич В.К., 2001; Виноградов В.Є., 2007; 

Солопов І.М., Шамардін А.І., 2015). 

У цьому плані вже досить давно показано, що фізичні навантаження вже самі 

по собі забезпечують певні зміни у функціональних системах, які зумовлюють 

зростання функціональних можливостей фізіологічних систем і всього організму в 

цілому і підвищення фізичної працездатності (Вазін А.М. та ін., 1978 ;Судаков К.В., 

1984). Разом з тим швидкість розвитку адаптованості може бути суттєво збільшена 

за допомогою використання додаткових впливів, що виступають як ергогенні 

фактори. 

Як такі ергогени вже досить давно застосовуються різні варіанти 

регламентування дихальної функції (робота в умовах гіпоксії в горах, дихання при 

збільшеному еластичному та аеродинамічному опорі, дихання через штучно 

збільшений «мертвий простір», різні форми довільної модифікації легеневої 

вентиляції та ін.) спокої, так і при фізичних навантаженнях (Хрестовников А.М., 

1951; Яхонтов Б.О., 1971; Кучкін С.М., 1986, 1991; Солопов І.М., 1988, 1998; 2004; 

Кучкін С.М. і ін., 1996;Солопов І. Н. та ін., 1997; Шамардін А. І., 2000; Шамардін А. 

А. та ін., 2008, 2013; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2015). 

Такі функціональні впливи великою мірою посилюють вплив на організм 

традиційних фізичних вправ і забезпечують додаткову стимуляцію розвитку та 

вдосконалення адаптивних механізмів (Летунов С.П., 1967; Кучкін С.М., 1986; 

Солопов І.М. та ін., 1993; Кучкін С. Н. та ін, 1996; Шамардін А. І., 2000; Шамардін 

А. А. та ін, 2008; Солопов І.М., 2013). 

Це виявляється можливим з огляду на те, що фізіологічні механізми розвитку 

адаптованості до дії на людину різних факторів є дуже схожими. При цьому чільне 

місце серед них займають неспецифічні реакції, в результаті яких підтримання 

гомеостазу та вироблення підвищеної опірності до будь-якого  фактора зовнішнього 

середовища спричиняють і одночасне зростання стійкості організму до деяких 

інших несприятливих впливів. За будь-яких таких впливів в організмі виникають 
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пристосувальні реакції, спрямовані на підвищення його неспецифічної 

резистентності (Солодков А.С., 1981; Солопов І.М., 2001). 

В досліджені показано необхідність і корисність застосування у тренуванні 

спортсменів додаткових ергогенічних засобів підвищення працездатності, 

наприклад, спрямованих впливів на дихальну систему (Кучкін С.М., Бакулін С.А., 

1985; Кучкін С.М., 1991; Солопов І.М. ., 2004, 2013). Ці засоби дозволяють більш 

ефективно підвищувати рівень функціональних можливостей організму (Волков Н.І. 

та ін., 1998; Шамардін А.І., 2000; Солопов І.М., 2004, 2013; Шамардін А.А. та ін., 

2008), забезпечують значною мірою інтенсифікацію процесів адаптації до 

тренуючих впливів (Платонов В.М., 1997; Шамардін А.І., 2000; Солопов І.М., 2001, 

2004, 2013; Шамардін А.А. та ін, 2008, 2013; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2015). 

Спектр відомих та використовуваних у спортивному тренуванні ергогенічних 

засобів дуже великий (Солопов І.М., 2004, 2013). Найбільшого поширення у 

спортивної практиці набула тренування на висоті (за умов середньогір'я і 

високогір'я), що стала невід'ємним компонентом у системі тренування 

представників більшості видів спорту атлетичного характеру (Летунов С.П., 1967; 

Суслов Ф.П., 1983, 1999; М.М., 1997; Berglund B., 1992; Boning D., 1997; Capelli C. et 

al., 1998; Haverkampf H., 1999; Truijens MJ, 2013). 

У тренуванні спортсменів все частіше використовується методика дихання 

газовими сумішами з різним відсотковим вмістом кисню та вуглекислого газу 

(Hagerdal M. et al., 1975; Кучкін С.М. та ін., 1980; Агаджанян Н.А., Красніков Н.П. , 

1985; Горанчук В. В. та ін, 1996; Kay B. et al., 2008; Stellingwerff T., Leblanc PJ, 2006; 

Suchy J. et al., 2010; Корягіна Ю.В. та ін., 2015). 

Досить широкого поширення у спортивної практиці набуло застосування 

дихальних вправ (Михайлов В.В., 1983; Кучкін С.М., 1991; Вишнякова С.В. та ін, 

1998; Солопов І.М., 2004). Показано, що їх систематичне застосування в процесі 

тренування, особливо юних спортсменів, дуже суттєво підвищує легеневі об'єми, 

збільшує силу та витривалість дихальної муски. латури, що підвищує здатність 

підтримувати значні рівні легеневої вентиляції (Кучкін С.Н., 1991, 1999; Солопов 

І.М., 2004). 
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Ще одним дієвим засобом ергогенного впливу є дихання через додатковий 

«мертвий» простір (ДМП). Показано позитивний вплив використання дихання через 

ДМП на адаптаційні механізми організму до м'язових навантажень. Зазначається, 

що насамперед удосконалюються мобілізаційні можливості дихальної системи (Віру 

А.А. та ін., 1969; Фарфель В.С. та ін., 1968; Яхонтов Б.О., 1969, 1971; Sackner JD. et 

al., 1980; Сверчкова В.С. та ін, 1982; D'Urzo A.D. et al., 1986; Солопов І.М., 1988, 

2004; Лупанов А.І. та ін, 1996; Шамардін А.А. та ін, 2008; Чемов В.В., 2013). 

Дуже перспективною є методика довільної регламентації дихальної функції, 

здатна забезпечити спрямоване управління рівнем легеневої вентиляції, і через це – 

керування деякими параметрами газового гомеостазу організму. Найчастіше 

застосовується довільно досягається гіповентиляція, що супроводжується умовами 

відносної гіпоксії та гіперкапнії (Бреслав І.С., 1975; Михайлов В.В., 1983; ьКучкін 

С.М., 1986; Солопов І.М., 1988, 1998, 2004, 2013; Breudley M.E., Leith D.E., 1978; 

Фудін Н.А., 1983; Boutellier U., Piwko, 1989). 

Одним з найбільш поширених засобів, що використовуються в різних галузях 

спеціальної підготовки організму, і в спорті в тому числі, є дихання в умовах 

збільшеного еластичного та, що частіше, аеродинамічного опору дихальним рухам 

та дихальним потокам (Хрестовников А.М., 1951; Pengelly L.D. et al., 1975; Lopata 

M., Pearle J.L., 1980; Harber P. et al., 1984; Belman M.J., Shadmehr R., 1988; Солопов 

І.М. 2004; Шамардін А. А. та ін., 2008; Чемов В. В., 2013; Солопов І. Н., Шамардін 

А. І., 2015). 

Для створення збільшеного аеродинамічного опору дихання застосовуються 

найрізноманітніші пристрої. Наприклад, для створення умов підвищеного 

аеродинамічного опору диханню пропонується використовувати різні дихальні 

маски або загубники, в яких інспірація-експірація відбуваються через звужену 

діафрагму (Кучкін С.Н., Бакулін С.А., 1985; Belman M.J. Shadmehr R., 198 або ж 

прості промислові захисні респіратори, які вже самі по собі мають додатковий опір 

дихальним потокам (Студенікіна Н.Н., Борисов Є.П., 1969). Досить часто 

використання діафрагмування дихального просвіту доповнюється спеціальними 

пристроями, що дозволяють регулювати (задавати) деякі параметри дихання 
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(ротовий тиск, частоту дихання, тривалість вдиху та ін.), що забезпечує більшу 

точність дозування респіраторного навантаження (Belman MJ, Shadmehr R., 1988; 

Солопов І.М., 1999). 

При диханні зі збільшеним опором, особливо у процесі м'язових навантажень, 

розвивається стан гіповентиляції, і, як наслідок, настають гіперкапнія та гіпоксія 

(Бреслав І.С. та ін., 1987). Значно збільшується навантаження на дихальну 

мускулатуру, що зумовлює її велику механічну роботу (Тихонов М.А., Асямолова 

Н.М., 1986; Александрова Н.П., 1992). Ці ефекти відіграють роль додаткових 

адаптогенних факторів. У цьому вплив носить як локальний характер, і впливає на 

організм у цілому. В результаті систематичної експозиції таких впливів на організм 

спостерігається значне збільшення показників фізичної працездатності, сили та 

витривалості інспіраторних та експіраторних м'язів (Волегов В.П., 1970; Pardy R. et 

al., 1981; Sonne L.J., Davis J.A., 1982; Солодков А.С., Савич А.Б., 1991; Солопов І.М. 

та ін, 1993; Кучкін С.М. та ін, 1996; Солопов І.М., 2004, 2013). 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1 

 

Характеризуючи якісні сторони функціональних можливостей організму, слід 

зазначити, що всі вони перебувають у складних взаєминах, що виявляються, 

насамперед, у взаємосприянні, взаємообумовленості та взаємокомпенсації (Фомін 

В.С., 1984, 1985; Солопов І.М. та ін, 2010 ). Так, підвищення функціональної 

стійкості організму неможливе без розширення діапазону решти фізіологічних 

властивостей організму (Варванин В.Н., 1995). 

Відомості, що є в літературі, вказують, що здатність організму спортсмена 

максимально інтенсифікувати роботу фізіологічних систем (мобілізувати 

фізіологічні функції), багато в чому зумовлює досягнення максимальної спортивної 

працездатності, що лежить в основі всіх спортивних досягнень. 

Таким чином, розвиток адаптованості до конкретного виду м'язової діяльності 

в процесі спортивного тренування, підвищення рівня функціональної 

підготовленості організму спортсменів здійснюється через механізм морфологічної 

та функціональної спеціалізації комплексу вегетативних і рухових відправлень. У 

цьому специфічний характер функціонування реалізується у здійснюваної 

спортсменом під час тренування діяльності, а й у виконанні інших фізичних вправ. 

У процесі підвищення функціональної підготовленості та зростання 

спеціально-технічної майстерності у спортсменів дуже суттєво збільшуються 

можливості та удосконалюються механізми функціональної мобілізації та 

відновлювальних процесів. Відзначається дуже висока активність функцій у період 

екстреної реституції, зумовлюючи швидке та ефективне повернення порушених 

параметрів гомеостазу до вихідного рівня та повноцінне відновлення енергоресурсів 

у період відставленого відновлення. 

При диханні зі збільшеним опором, особливо у процесі м'язових навантажень, 

розвивається стан гіповентиляції, і, як наслідок, настають гіперкапнія та гіпоксія. 

Значно збільшується навантаження на дихальну мускулатуру, що зумовлює її 

велику механічну роботу Ці ефекти відіграють роль додаткових адаптогенних 

факторів. У цьому вплив носить як локальний характер, і впливає організм у цілому. 
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В результаті систематичної експозиції таких впливів на організм спостерігається 

значне збільшення показників фізичної працездатності, сили та витривалості 

інспіраторних та експіраторних м'язів. 
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РОЗДІЛ 2. МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Організація дослідження та контингент обстежених 

У дослідженні взяли участь 128 спортсменів чоловічої статі різного віку та 

різної спортивної спеціалізації, які не мають функціональних патологій, що 

характеризуються як відносно здорові. Серед них представники циклічного виду 

спорту – легкої атлетики, що спеціалізуються у бігу на середні дистанції, та ігрового 

виду спорту, що поєднує циклічні та ациклічні рухи – футболу, а також займаються 

плаванням, як циклічним видом спорту, рухи в якому виконуються в умовах з 

гідродинамічним опором та атиповим гравітаційним становищем тіла. 

Усього було проведено 128 комплексних обстежень, див. табл. 2.1. 

Дослідження проведено у три основні етапи: 

На першому етапі здійснено вивчення науково-методичної літератури на тему 

досліджень, проведено підбір адекватних методів та методичних прийомів 

дослідження, визначено контингент обстежуваних. 

На другому етапі проведено вивчення параметрів функціональної 

реактивності та функціональної мобілізації у спортсменів різного віку та різним 

ступенем адаптації до м'язової діяльності, а також фізіологічне дослідження в 

процесі експериментального тренування, що полягають у вивченні динаміки 

показників функціональної реактивності та мобілізації у спортсменів у результаті 

застосування при тренувальних навантаженнях дихання в умовах збільшеного 

аеродинамічного опору. 

На третьому етапі проведено математичну обробку отриманого 

експериментального матеріалу, його аналіз, опис та оформлення магістерської 

роботи. 
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Таблиця 2.1 

Обсяг досліджень з основних напрямків та віково-статевий та кількісний 

склад контингенту обстежених спортсменів 

Напрям 

досліджень 

Спортивна 

спеціалізація 

Кількість 

випробуваних  

Стать  Вік, 

років 

Кількість 

випробуваних 

Аналіз показників 

функціональної 

реактивності та 

функціональної 

мобілізації у 

спортсменів на 

різних етапах 

багаторічної 

адаптації до 

м'язової діяльності 

Футбол 55 Чоловік 12–14  18  

Футбол 90  Чоловік 15–16  18  

Футбол 71  Чоловік 17–20  16  

Аналіз показників 

функціональної 

реактивності та 

функціональної 

мобілізації у 

спортсменів із 

різною 

структурою 

рухових актів 

 

Футбол 70 Чоловік 17-20  25  

Плаваня 54 Чоловік 17–20  18  

Легка 

атлетика 

80 Чоловік 17–20  17  

Аналіз показників 

функціональної 

реактивності та 

функціональної 

мобілізації при 

систематичному 

використанні 

дихання зі 

збільшеним 

аеродинамічним 

опором у 

тренуванні 

(біг) 50 Чоловік 17-20  16  

Всього: -  470 -  -  128  
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Робота виконана за дотримання основних біоетичних правил та вимог з 

науковим обґрунтуванням запланованих досліджень, аналізом можливих ризиків та 

станів дискомфорту, описом дослідження для нефахівців (Генін А.М.  2001). 

 

2.2. Методи дослідження 

Для досягнення поставлених у дослідженні задач використовувалися 

апробовані методи, що дозволяють здійснювати визначення та оцінку різних 

показників функціонального стану організму, рівня фізичної працездатності та 

аеробної продуктивності спортсменів. Отримані результати були опрацьовані за 

допомогою методів варіаційної статистики. 

Було проведено теоретичний аналіз та узагальнення даних доступних 

літературних джерел. Було вивчено та проаналізовано 223 літературні джерела 

вітчизняних та зарубіжних авторів. 

Визначення рівня загальної фізичної працездатності (РWC170). Загальна 

фізична працездатність визначалася в рамках проведення тесту PWC170 при двох 

фізичних навантаженнях різної потужності тривалістю по 5 хвилин (Sjostrand T., 

1947; Карпман В. Л. та ін., 1972, 1977; Білоцерківський З.Б., 2005). 

Обстежуваними виконувались два м'язові навантаження різної потужності. 

Потужність першого навантаження повинна була збільшувати частоту серцевих 

скорочень до значень 120-140 уд/хв, а друга - 150-170 уд/хв. Між цими 

навантаженнями обстежувані мали перерву, що дорівнює також 5 хвилин. Після 

кожного навантаження визначали частоту серцевих скорочень 

електрокардіографічним методом. 

Показник РWC170 визначали за формулою В. Л. Карпмана та ін.  

(1974): 

  170 - f1 РWC170 = W1 + (W2 - W1). ----------------,   f2 - f1 де W1 та W2 – 

потужність першого та другого навантажень, f1 та f2 – частота серцевих скорочень 

після першого та другого навантажень. 

Навантаження ставилося на велоергометрі. Реєстрація частоти серцевих 

скорочень (HR) здійснювалася за електрокардіограмою. 
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Визначення максимальної аеробної продуктивності (VО2max) та 

максимальної потужності короткочасної роботи (Wmax). Відразу після виконання 

другого навантаження в рамках тесту РWC170 обстежуваним пропонувалося 

виконати роботу максимальної потужності. Як правило, спортсмени були здатні 

підтримувати таке навантаження протягом 2-3 хвилин. У цей період фіксували 

рівень споживання кисню та визначали максимальну потужність короткочасної 

роботи. 

Визначення частоти серцевих скорочень (HR). Частоту серцевих скорочень 

вимірювали в умовах оперативного спокою (електрокардіографічним методом у 

положенні сидячи), у період впрацьовування на першій хвилині виконання 

фізичного навантаження стандартної потужності, під час досягнення максимальної 

потужності м'язового навантаження, а також на першій та п'ятій хвилинах періоду 

відновлення. 

Визначення показників патерну дихання. У всі періоди, що вивчаються, 

одночасно вимірювалися такі параметри зовнішнього дихання: хвилинний обсяг 

легеневої вентиляції (VE), частота дихання (fb), величина дихального об'єму (Vт). 

Реєстрація вище зазначених показників проводилася за допомогою комбінованого 

приладу Ergo-Oxyscreen (Jaeger)». 

 

Процедура досліджень. 

На всіх етапах дослідження основною функціональною пробою було 

виконання багатоступінчастого м'язового навантаження, що є модифікованим 

тестом для визначення загальної фізичної працездатності. Зміни полягали у 

додаванні третього ступеня фізичного навантаження, яке передбачало максимальне 

збільшення потужності роботи протягом 2-3 хвилин. Частота серцевих скорочень 

при цьому мала становити величину ≥ 180 уд/хв. 

Протягом усього тесту одночасно здійснювалася реєстрація параметрів 

патерну дихання, частоти серцевих скорочень та газового метаболізму за допомогою 

метабалографу Ergo-oxyscreen (Jaeger). 

Попередньо всі параметри, що вивчаються, визначалися в умовах 
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м'язового спокою (HR спокою, fb спокою, V Т спокою, VE спокою). 

На початку (на першій хвилині) фізичного навантаження стандартної 

потужності (перший ступінь), при виконанні фізичного навантаження максимальної 

потужності (максимальні значення), у період відновлення (на першій та п'ятій 

хвилинах) реєструвалися величини потужності навантаження (W), частоти серцевих 

скорочень (HR), споживання кисню (VO2), легеневої вентиляції (VE), частоти 

дихання (fb) та величини дихального об'єму (VТ). 

Розрахунковим шляхом отримували показники функціональної реактивності 

та функціональної мобілізації як відношення параметрів, що вивчаються при 

навантаженнях і в період відновлення щодо рівня спокою. 

Фізіологічне дослідження у процесі експериментального тренування. 

З метою з'ясування динаміки параметрів функціональної реактивності та 

мобілізації спортсменів, що спеціалізуються в бігу на середні дистанції, було 

організовано та проведено експериментальне тренування. В експерименті брало 

участь 16 спортсменів, бігунів на середні дистанції (18-20 років). Були сформовані 

контрольна (5 осіб) та досліджувана групи (11 осіб) однакової фізичної 

підготовленості. 

Протягом усього періоду тренування (чотири тижні) обидві групи виконували 

єдиний тренувальний план одного тренера. Учасники досліджуваної групи, на 

відміну контрольної, 20 - 25 % всього обсягу тренувальної роботи виконували при 

експозиції збільшеного опору диханню. Для цього використовувалася дихальна 

маска з вбудованою в неї діафрагмою, що забезпечує інспіраторно-експіраторний 

аеродинамічний опір 8-10 см вд.ст. 

Методи математичної обробки. Весь обсяг первинних цифрових даних та їх 

статистичний аналіз здійснювали за допомогою програмного пакету Microsoft Excel 

XP (Copyright ©, 1999-2003, Microsoft Corporation). 

Методи математичної статистики використовувалися відповідно до наведених 

у спеціальній літературі рекомендацій (Камінський Л.С., 1964; Бейлі Н., 1964; Schutz 

R.W., 1973; Урбах В.Ю., 1975; Заціорський В.М., 1979, 1982; Лакін Г.Ф., 1980, 

1990). 
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Розраховувалися такі основні статистичні показники: 

середня арифметична величина (x) та середня помилка середнього 

арифметичного (m), критерій відмінностей середніх величин Стьюдента (t), парний 

коефіцієнт кореляції (r). За достовірний приймався 5-відсотковий рівень значимості. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2 

 

У дослідженні взяли участь 128 спортсменів чоловічої статі різного віку та 

різної спортивної спеціалізації, які не мають функціональних патологій, що 

характеризуються як відносно здорові. Дослідження проведено у три основні етапи. 

Робота виконана за дотримання основних біоетичних правил та вимог з 

науковим обґрунтуванням запланованих досліджень, аналізом можливих ризиків та 

станів дискомфорту, описом дослідження для нефахівців (Генін А.М.  2001). 

Було проведено теоретичний аналіз та узагальнення даних доступних 

літературних джерел. Загальна фізична працездатність визначалася в рамках 

проведення тесту PWC170 при двох фізичних навантаженнях різної потужності 

тривалістю по 5 хвилин (Sjostrand T., 1947; Карпман В. Л. та ін., 1972, 1977; 

Білоцерківський З.Б., 2005).  

Для досягнення поставлених у дослідженні задач використовувалися 

апробовані методи, що дозволяють здійснювати визначення та оцінку різних 

показників функціонального стану організму, рівня фізичної працездатності та 

аеробної продуктивності спортсменів. Отримані результати були опрацьовані за 

допомогою методів варіаційної статистики. 
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РОЗДІЛ 3 РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

 

3.1. ПАРАМЕТРИ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ РЕАКТИВНОСТІ У СПОРТСМЕНІВ 

РІЗНОГО СТУПЕНЯ АДАПТОВАНОСТІ ДО СПЕЦИФІЧНОЇ М'ЯЗОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ З РІЗНИМ ХАРАКТЕРОМ ЛОКОМОЦІЙ 

 

3.1.1 Показники функціональної реактивності у спортсменів різної 

підготовленості у початковій фазі виконання фізичного навантаження. 

Здатність організму екстрено реагувати на фізичні навантаження, 

максимально швидкі мобілізаційні можливості фізіологічних систем на  початку 

роботи та можливості такого ж швидкого їх відновлення вкрай важливі для прояву 

фізичної працездатності при спортивній діяльності, особливо при вправах, 

пов'язаних із змінними інтенсивністю фізичними навантаженнями (Міщенко В.). З., 

1990;Солопов І. Н. та ін., 2010). 

Характеристики функціональної реактивності та мобілізації великою мірою 

обумовлюються такими змінними, як рівень підготовленості, так і індивідуально-

типологічними особливостями організму спортсмена (Лисенко Є. Н., 2006). У 

літературі наголошується, що підготовленість спортсменів різного рівня має 

характерні та своєрідні факторні особливості структури параметрів, які зумовлюють 

та лімітують мобілізаційні можливості організму при специфічній (спортивній) 

м'язовій діяльності (Кучкін С. Н., 1986, 1999; Давиденко Д. Н., 1999; Волков Ст М., 

Ромашов А. Ст, 1991; Шамардін А. І., 2000; Солопов І. Н. та ін., 2010). 

У зв'язку з цим знання закономірностей розвитку, механізмів реалізації 

функціональної реактивності та мобілізаційних можливостей організму є одним з 

найважливіших факторів, що сприяють раціоналізації процесу функціональної 

підготовки, адекватного контролю та об'єктивної оцінки функціональної 

підготовленості спортсменів. Вивчення особливостей та закономірностей 

функціональної реактивності та функціональної мобілізації у спортсменів на різних 

етапах багаторічного спортивного тренування є вкрай важливим завданням, 

вирішення якого дозволить отримати відомості, які можуть бути використані при 
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визначенні напрямків та шляхів підвищення мобілізаційних здібностей спортсменів, 

визначенні засобів, методів та режимів тренуючих впливів. 

Виходячи з цього, завданням даного розділу досліджень стало з'ясування рівня 

та динаміки параметрів функціональної реактивності у спортсменів різного ступеня 

адаптованості до специфічної м'язової діяльності. 

Для досягнення поставленої мети були здійснені комплексні 

спіроергометричні дослідження за участю спортсменів футболістів трьох 

кваліфікаційних груп футболістів: ІІІ спортивного розряду, 12-14 років (n = 18), ІІ 

розряду, 15-16 років (n = 18) та I розряду-КМС, 17-20 років (n=16). 

Вивчення впливу на параметри функціональної реактивності віково-

кваліфікаційного фактора, саме у спортсменів футболістів, було обумовлено тією 

обставиною, що у футболі локомоції за своєю біомеханічною структурою, що 

стосуються як циклічних, так і ациклічних фізичних вправ, зустрічаються приблизно 

в рівних співвідношеннях. Це дозволяє певною мірою екстраполювати отримані 

результати і багато інших спортивні спеціалізації. 

Обстежуваним спортсменам пропонувалося виконати стандартну 

функціональну пробу, описану в розділі 2 (процедура дослідження), в процесі якої 

здійснювалася реєстрація величин частоти серцевих скорочень (HR), легеневої 

вентиляції (VE), частоти та глибини дихання (fb та VT) та споживання кисню (VО2), 

які визначали за допомогою метабалографа Ergo-oxyscreen (Jaeger). 

Функціональна реактивність (швидкість виходу функціональних параметрів на 

необхідний рівень змін на початку виконання фізичного навантаження – швидкість 

реагування) оцінювалася за показниками збільшення частоти серцевих скорочень 

(HRW1/HR спокою), збільшення легеневої вентиляції (VEW1/VЕпокою), 

збільшення частоти дихання (fb W1/fb спокою), збільшення дихального об'єму 

(VТW1/VТ спокою) та споживання кисню (VО2W1/VО2 спокою) на першій хвилині 

стандартного навантаження щодо рівня спокою. Крім того, порівнювалися 

абсолютні величини HR, VE, fb, VТ І VО2, що фіксуються на першій хвилині 

фізичного навантаження стандартної потужності. 
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Середні значення показників функціональної реактивності, що вивчаються, 

зареєстровані у спортсменів різного віку і різної підготовленості в початковій фазі 

виконання стандартного м'язового навантаження, представлені в таблиці 3.1. 

З даних видно, що абсолютні величини параметрів кардіореспіраторної 

системи та хвилинного споживання кисню у спортсменів різної підготовленості та 

віку досить значно різняться. У менш підготовлених спортсменів практично всі 

показники достовірно більші (P<0,05). Зі зростанням функціональної 

підготовленості вираженість реакцій вегетативних систем на стандартне фізичне 

навантаження планомірно зменшується, що пояснюється розвитком процесів 

економізації (Горбанєва Є. П., 2008; Солопов І. Н., 2010). 

Виявлена динаміка абсолютних величин вегетативних параметрів та відносних 

показників функціональної реактивності цілком відображає закономірний процес 

зниження рівня показників функціональної мобілізації зі зростанням 

підготовленості спортсменів (Горбанєва Є. П., 2008; Солопов І. Н. та ін., 2010). Так 

як ці зміни були характерними для початкової фази виконання м'язової роботи 

стандартної потужності, можна констатувати, що зі зростанням підготовленості 

спортсменів реакції організму на стандартне навантаження стають менш 

вираженими, вони мінімізуються. Цілком закономірний висновок про процес 

функціональної економізації, що розвивається, в ході розвитку адаптованості та 

багаторічного підвищення функціональних можливостей. 

  

Таблиця 3.1 

Середні величини показників функціональної реактивності у спортсменів 

різного віку та різної підготовленості у початковій фазі виконання 

стандартного м'язового навантаження (X ± m) 

   Достовірність 

відмінностей 

 

Показники  Спортивна кваліфікація  
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III розряд  
(12-14 рок.)  

(n=18)  

II розряд  
(15-16 рок.)  

(n=18)  

I розряд- 
КМС  

(17-20 рок.)  
(n=16)  

 I-II    
I-III  

  

  
II-III  

  

I  II  III  
HRW1, уд/хв 135,9±2,2  113,5±3,0  120,9±5,6  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

VО2W1, мл/хв 996,1±64,1  596,5±68,5  484,4±46,7  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

VE W1, л/хв 25,1±1,8  15,8±1,0  12,7±0,6  P<0,05  P<0,05  P<0,05  

fb W1, цикл/хв 29,4±1,2  21,8±1,1  19,8±1,2  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

VТ W1, мл  854,7±49,2  748,5±53,1  698,0±40,6  P>0,05  P<0,05  P>0,05  

HRW1/HRпокоя, %  160,5±3,8  146,0±4,7  115,2±13,3  P<0,05  P<0,05  P<0,05  

VEW1/VЕпокоя, %  315,9±23,0  224,3±13,1  179,6±8,1  P<0,05  P<0,05  P<0,05  

fb W1/ fb покоя, %  171,4±7,1  144,8±5,9  149,3±9,2  P<0,05  P>0,05  P>0,05  

VТ W1/ VТ покоя, %  186,7±12,3  160,7±13,1  134,4±11,6  P>0,05  P<0,05  P>0,05  

VО2W1/VО2покоя, %  380,2±27,6  241,9±22,9  195,1±21,4  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

   

Порівняльний аналіз відносних показників, що відображають ступінь 

функціональної реактивності фізіологічних систем організму на фізичне 

навантаження стандартної потужності, дозволив спостерігати однозначну 

спрямованість їх змін від однієї віково-кваліфікаційної групи спортсменів до іншої. 

Найбільші зрушення показників, що вивчаються, спостерігаються у 

спортсменів III спортивного розряду, 12-14 років. Функціональна реактивність 

вегетативних систем характеризується величинами приросту їх показників під час 

роботи щодо рівня спокою в діапазоні від 160,5 до 380,2 % (у середньому 242,9%). 

У той самий час реакція вегетативних систем на стандартне фізичне 

навантаження групи спортсменів II розряду, 15-16 років, виявляється у збільшенні 

аналізованих параметрів, у середньому рівному 183,5% (у діапазоні від 144,8 до 

241,9%). 

У групі спортсменів, що мають найбільш високу підготовленість (I розряд – 

КМС, 17-20 років), функціональна реактивність характеризується середнім 

збільшенням параметрів вегетативних систем, рівним 154,7% (в діапазоні від 115,2 

до 195,1%). 
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3.1.2. Специфічні особливості функціональної реактивності у спортсменів 

різної рухової спеціалізації у початковій фазі виконання фізичного 

навантаження 

Одним з найважливіших проявів адаптованості організму до м'язових 

навантажень та умов високої фізичної працездатності спортсменів є рівень 

мобілізаційних можливостей фізіологічних функцій організму, що виражається у 

швидшому виході фізіологічних систем на необхідний рівень функціонування на 

початку фізичного навантаження (функціональна реактивність), збільшенні 

граничних можливостей організму процесі специфічної м'язової діяльності 

(Солодков А.С., 1987, 1995; Солопов І.М., Шамардін А.І., 2003; Горбанєва 

Є.П., 2008, 2012; Солопов І.М. та ін., 2010). Реагування організму на фізичні 

навантаження забезпечується комплексом фізіологічних реакцій, які різноманітно 

поєднуються та мають індивідуальні та специфічні риси (Солодков А.С., 1987, 1995; 

Харитонова Л.Г., 1991; Міщенко В.С. та ін, 1999). 

Найважливішим аспектом функціональної мобілізації є можливості 

фізіологічних систем щодо швидкого посилення та виходу необхідний рівень їх 

функцій на початку фізичної роботи (Волков В.М., 1990). Разом з тим, рухливість 

функціонування систем, що визначається швидкістю розгортання функціональних 

та метаболічних реакцій на початку роботи та при змінах її інтенсивності, виступає 

найважливішим фактором, що визначає фізичну працездатність, і є найбільш 

специфічним, тісно пов'язаним зі спортивною спеціалізацією (Міщенко В.С., 1980). 

Зміни фізіологічної реактивності, у всіх її проявах, відображають 

функціональний потенціал та ступінь реалізації можливостей організму при 

фізичних навантаженнях та взаємообумовлені з характером спортивного тренування 

(Лисенко Є.М., 2006). 

З огляду на вище викладене вивчення специфічних особливостей 

функціональної реактивності у спортсменів, що мають стійку адаптованість до 

фізичних навантажень з різним патерном моторики, є вкрай нагальним завданням, 

вирішення якого дозволить отримати відомості, які можуть бути використані для 
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оптимізації системи контролю функціонального стану організму та визначення 

засобів, методів та режимів тренуючих впливів. 

Завдання цього розділу дослідження полягалао у вивченні рівня та динаміки 

параметрів функціональної реактивності у спортсменів, адаптованих до специфічної 

м'язової діяльності з різним характером локомоцій. 

Для участі у дослідженні були запрошені спортсмени, що спеціалізуються у 

трьох видах спорту: плавці (n = 18), бігуни (n = 17) та футболісти (n = 25), які мають 

однаковий вік та рівень функціональної підготовленості. 

На початку дослідження у спортсменів усіх груп вимірювали рівень 

споживання кисню та реєстрували показники серцево-судинної та дихальної систем 

в умовах спокою (метабалограф «Ergo-oxyscreen Jaeger»). 

Далі всі випробувані виконували фізичне навантаження стандартної 

потужності, яка дозувалась за величиною індивідуальної частоти серцевих 

скорочень на рівні 120 – 150 уд/хв. У процесі виконання навантаження одночасно 

реєстрували величини частоти серцевих скорочень (HR), легеневої вентиляції (VE), 

частоти дихання (fb), дихального об'єму (VT) та споживання кисню (VО2). 

Функціональна реактивність (швидкість виходу функціональних параметрів на 

необхідний рівень змін на початку виконання фізичного навантаження - швидкість 

реагування) оцінювалася за показниками збільшення частоти серцевих скорочень 

(HRW1/HR спокою), збільшення легеневої вентиляції (VEW1/VЕпокою), 

збільшення частоти дихання (fb W1/fb спокою), збільшення дихального об'єму (VТ 

W1/VТ спокою) та споживання кисню (VО2W1/VО2 спокою) на першій хвилині 

стандартного навантаження щодо рівня спокою. Крім того, порівнювалися 

абсолютні величини HR, VE, fb, Vт і VО2, що фіксуються на першій хвилині 

фізичного навантаження стандартної потужності. 

Середні значення показників функціональної реактивності, що вивчаються, 

зареєстровані у спортсменів різної спеціалізації в початковій фазі виконання 

стандартного м'язового навантаження, представлені в таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.2 

Середні величини показників функціональної реактивності у спортсменів 

різних спеціалізацій у початковій фазі виконання стандартного м'язового 

навантаження (X±m) 

  Достовірність 

відмінностей 

 

Показники  Спортивна кваліфікація  

Футбол  

(n=25)  

Біг (n=17)  Плавання 

(n=18)  

 I-II    

I-III  

  

  

II-III  

  I  II  III  

HRW1, уд/хв 115,4±3,3 126,8±3,3 124,2±3,2 P<0,05 P>0,05 P>0,05 

VО2W1, мл/хв 570,8±64,9 894,1±77,9 973,4±72,9 P<0,05 P<0,05 P>0,05 

VE W1, л/хв 15,2±0,8 20,2±1,5 19,5±1,6 P<0,05 P<0,05 P>0,05 

fb W1, цикл/хв 20,7±0,9 21,6±1,4 20,1±1,1 P>0,05 P>0,05 P>0,05 

VТ W1, мл 758,2±39,7 972,8±69,2 996,0±75,8 P<0,05 P<0,05 P>0,05 

HRW1/HRпокоя, % 144,4±4,2 152,2±4,2 159,9±5,7 P>0,05 P<0,05 P>0,05 

VEW1/VЕпокоя, % 219,2±11,0 181,2±16,2 282,8±27,4 P>0,05 P<0,05 P<0,05 

fb W1/ fb покоя, % 139,8±7,1 134,9±12,4 155,0±5,9 P>0,05 P>0,05 P>0,05 

VТ W1/ VТ покоя, 

% 

166,1±11,6 142,4±13,3 183,8±17,2 P>0,05 P>0,05 P>0,05 

VО2W1/VО2покоя, 

% 

227,1±21,9 296,0±29,1 332,2±25,6 P>0,05 P<0,05 P>0,05 

 

З наведених даних можна побачити, що абсолютні величини параметрів 

кардіореспіраторної системи та хвилинного споживання кисню у спортсменів різної 

спеціалізації досить суттєво різняться між собою. 

Так, найбільші величини споживання кисню на першій хвилині стандартної 

роботи виявилися у плавців (973,4±72,9 мл/хв) та бігунів (894,1±77,9 мл/хв), які не 

відрізнялися між собою (P>0 ,05). Одночасно у футболістів величина хвилинного 

споживання кисню була достовірно меншою (570,8±64,9 мл/хв), порівняно як з 

плавцями, так і з бігунами (P<0,05). 
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Така сама картина спостерігалася і в показниках частоти серцевих скорочень, і 

в показниках зовнішнього дихання. Так, величини легеневої вентиляції та 

дихального об'єму у плавців та бігунів, не розрізняючись між собою, були 

достовірно більшими, ніж у футболістів (P<0,05). 

Виняток становить лише показник частоти дихання. Його величини були 

практично на одному рівні у представників всіх розглянь-спортивних спеціалізацій і 

не відрізнялися між собою (P>0,05). 

Порівняльний аналіз відносних показників, що відбивають ступінь 

функціональної реактивності фізіологічних систем організму на фізичне 

навантаження стандартної потужності (приріст величини параметра під час роботи 

щодо рівня спокою в %), показав, що ці параметри певним чином різняться у 

спортсменів різних спеціалізацій. 

Всі без винятку показники функціональної реактивності були вищими у 

представників плавання (приріст знаходився в діапазоні від 155,0 до 

332,2%, у середньому – 222,7%). У той же час у бігунів і футболістів 

показники, що вивчаються, достовірно не відрізняючись між собою, були в 

більшості випадків статистично менше, ніж у плавців (в середньому у бігунів –

181,3%, у футболістів - 179,3%). 
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3.2 РІВЕНЬ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ МОБІЛІЗАЦІЇ У СПОРТСМЕНІВ 

РІЗНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ІЗ РІЗНИМ ХАРАКТЕРОМ МОТОРИКИ В 

ПРОЦЕСІ ВИКОНАННЯ ФІЗИЧНОГО НАВАНТАЖЕННЯ 

МАКСИМАЛЬНОЇ ПОТУЖНОСТІ 

  

3.2.1. Кваліфікаційні особливості функціональної мобілізації у 

спортсменів у процесі виконання фізичного навантаження максимальної 

потужності 

Прояв та вираженість реакцій організму у відповідь на фізичне навантаження 

великою мірою залежить від рівня тренованості організму людини (Лисенко Є. Н., 

2006). При цьому різний рівень спортивної кваліфікації (тренованості) 

характеризується своєрідною факторною структурою показників, що відображає 

мобілізацію функціональних резервів організму при м'язовій діяльності (Давиденко 

Д.М., 1988; Міщенко В.С., 1990; Волков В.М., Ромашов А.В. ., 1991; Кучкін, С.Н., 

1999; І.М. та ін., 2010). 

У зв'язку з цим вивчення особливостей та закономірностей функціональної 

мобілізації у спортсменів на різних етапах багаторічного спортивного тренування є 

вкрай важливим завданням, вирішення якого дозволить отримати відомості, які 

можуть бути використані при визначенні напрямків та шляхів підвищення 

мобілізаційних здібностей спортсменів, визначенні засобів, методів та режимів 

тренуючих впливів. . 

Основним завданням даного розділу досліджень стало вивчення рівня та 

динаміки параметрів функціональної мобілізації у спортсменів різного ступеня 

адаптованості до фізичних навантажень. 

Функціональна мобілізація оцінювалася за показниками частоти серцевих 

скорочень при максимальному навантаженні (HRmax), величин максимального 

споживання кисню (VО2max), легеневої вентиляції (VE max), частоти дихання (fb 

max) та дихального об'єму (Vт max). Крім того, оцінювалися показники збільшення 

частоти серцевих скорочень 
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(HRmax/HR спокою), легеневої вентиляції (VEmax/VЕ спокою), частоти 

дихання (fb max/ fb спокою), дихального об'єму (VТ max/ VТ спокою) та 

споживання кисню (VО2max / VО2 спокою) при Wmax щодо рівня спокою. 

Порівняльний аналіз показників мобілізації під час виконання роботи 

максимальної потужності у спортсменів різної кваліфікації свідчить про таку 

однозначну картину, як у період вироблення (табл.3.3). 

Показники, що інтегративно відбивають максимальні мобілізаційні 

можливості організму (Wmax, VO2max), закономірно збільшуються зі зростанням 

підготовленості спортсменів. При цьому показники максимальної потужності 

виконуваної роботи у більшій кількості випадків різняться достовірно (Р<0,05). Це 

можна вважати дуже позитивним моментом і цілком зрозуміло, оскільки 

багаторічний процес тренування, якщо він раціонально організований, спрямований, 

зокрема, підвищення тотальної працездатності. 

Ряд показників функціональної мобілізації (Vтmax, VE max / VE спокою) 

суттєво не різняться у представників різних кваліфікаційних груп. Більшість інших 

показників, в основному частотних та похідних від них (HRmax, fb max та ін), 

виявляє цілком певну тенденцію до їх зниження зі зростанням кваліфікації 

спортсменів. 

Цю обставину можна пояснити процесом «перехресної компенсації», що 

розвивається, таких властивостей як функціональна мобілізація і функціональна 

економізація. "Перехресна компенсація" властивостей полягає в тому, що 

функціональна мобілізація, маючи дуже велике значення у визначенні фізичної 

працездатності на початкових етапах адаптації, досягаючи максимальних значень на 

проміжних етапах, дещо втрачає своє значення на заключних етапах адаптації, тоді 

як показники функціональної економізації зі зростанням кваліфікації спортсменів 

однозначно підвищують своє значення (Кучкін С. Н., 1986; Медведєв Д. В., 2007; 

Солопов І. Н. та ін., 2010). 
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Таблиця 3.3 

Середні величини показників функціональної мобілізації у спортсменів 

різного віку та різної підготовленості в процесі виконання м'язового 

навантаження максимальної потужності (X ± m) 

 Спортивна кваліфікація   

Показники   Достовірність 

відмінностей 

III розряд  

(12-14 рок.)  

(n=18)  

II розряд  

(15-16 рок.)  

(n=18)  

I розряд- 

КМС  

(17-20 рок.)  

(n=16)  

 I-II    

I-III  

  

  

II-III  

  

I  II  III  

HRmax, уд/хв 194,6±2,0  183,2±1,4  187,3±2,1  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

VО2max, мл/хв 2596,7±79,3  2706,5±64,0  3015,8±208,0  P>0,05  P>0,05  P>0,05  

VE max, л/хв 84,7±3,3  67,1±2,8  68,0±5,0  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

fb max, цикл/хв 55,4±2,7  41,9±1,6  39,9±1,8  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

VТ max, мл  1586,3±87,6  1614,2±58,7  1705,6±90,9  P>0,05  P>0,05  P>0,05  

HRmax/HRпокоя, %  230,4±5,9  236,9±8,2  179,5±20,5  P>0,05  P<0,05  P<0,05  

VEmax/VЕпокоя, %  1064,9±44,6  981,5±70,9  981,4±94,5  P>0,05  P>0,05  P>0,05  

fb max/ fb покоя, %  326,8±20,9  285,1±18,7  302,9±15,7  P>0,05  P>0,05  P>0,05  

VТ max/ VТ покоя, %  351,8±28,3  350,7±20,5  329,4±26,6  P>0,05  P>0,05  P>0,05  

VО2max/ VО2покоя, 

%  

991,3±33,8  1149,2±43,7  1209,4±85,0  P<0,05  P<0,05  P>0,05  

  

  

Таким чином, відбувається «заміщення», «перехресна компенсація», 

функціональних властивостей та факторів, що їх визначають, у значущості для 

забезпечення фізичної працездатності. 

У цьому плані зниження частотних функціональних показників слід 

розглядати саме як прояв економізації функцій, маючи на увазі, що при цьому 

об'ємні показники збільшуються або залишаються на незмінному рівні (Солопов І. 

Н. та ін., 2007). 
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Як приклад розглянемо динаміку співвідношення об'ємночасних параметрів 

зовнішнього дихання. Можна бачити, що частота дихання у виконанні м'язової 

роботи максимальної потужності зі зростанням кваліфікації спортсменів 

закономірно зменшується. При цьому відмінності між цими параметрами у групі 

спортсменів низької кваліфікації та у групі першорозрядників та, особливо, у групі 

кандидатів у майстри та майстрів спорту, статистично достовірні (табл. 3.3). Поруч 

із зростанням спортивної кваліфікації значення дихального обсягу так само 

закономірно збільшуються. 

Отже, складається ситуація, коли рівень мобілізації частоти дихання зі 

зростанням кваліфікації спортсменів знижується, а величини дихального обсягу – 

збільшується, що відбиває розвиток процесу економічності зовнішнього дихання. 

Порівняльний аналіз відносних показників, що відображають ступінь 

функціональної мобілізації фізіологічних систем організму на фізичне навантаження 

стандартної потужності, дозволив спостерігати неоднозначну спрямованість їх змін 

від однієї віково-кваліфікаційної групи спортсменів до іншої. 

Так, показники збільшення легеневої вентиляції та частоти дихання при 

максимальній роботі щодо рівня спокою був найбільшим у спортсменів III 

спортивного розряду 12-14 років, тоді як у спортсменів вищої кваліфікації вони 

були відносно нижчими і практично не відрізнялися між собою. Показник 

збільшення дихального обсягу під час роботи щодо рівня спокою у всіх групах був 

практично однаковий. Це підтверджує наш попередній висновок про розвиток 

процесів економізації, зроблений на основі порівняння абсолютних величин 

параметрів патерну дихання. 

У той же час показник збільшення валового споживання кисню при 

максимальному фізичному навантаженні у групах спортсменів вищої кваліфікації (ІІ 

розряд, 15-16 років та I розряд – КМС, 17-20 років) був достовірно більшим, ніж у 

групі спортсменів нижчої підготовленості 

(P<0,05). 
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3.2.2 Рівень напруженості регуляторних механізмів у спортсменів під час 

м'язового навантаження максимальної потужності 

Одним з найважливіших компонентів функціональної підготовленості, що 

зумовлює успішність та ефективність специфічної рухової діяльності, є контур 

нейро-гуморальної регуляції функцій (Фомін В. С., 1984; Горожанін В. С., 1984; 

Солопов І. Н., 2007). Від ефективності, напруженості регуляторних механізмів, що 

забезпечують управління вегетативними та локомоторними функціями, багато в 

чому залежатиме і ефективність специфічної рухової діяльності в цілому (Медведєв 

Д. В., 2007; Горбанєва Є. П., 2008, 2012; Солопов І. Н. ін, 2010). 

У зв'язку з вище викладеним, вельми важливим є з'ясування особливостей 

реалізації механізмів регуляторного компонента функціональної підготовленості, 

напруженості діяльності нейрогуморального контуру регуляції в цілому у 

спортсменів різного ступеня підготовленості та мають стійку адаптацію до 

фізичних вправ з різним патерном локомоцій. 

Для оцінки ступеня напруженості регуляторних механізмів, дуже важливої 

характеристики регуляторного компонента функціональних можливостей 

спортсменів (Фомін В. С., 1984), було проведено аналіз тісноти міжпараметричних 

взаємозв'язків. Це дозволяє охарактеризувати фізіологічну «вартість» адаптації та 

досягнутого рівня функціональної підготовленості з якісного боку (Гедимін М. Ю. 

та ін., 1988; Горбанєва Є. П., 2008; Солопов І. Н. та ін., 2010). 

Виходячи з вище викладеного, нами був проведений порівняльний аналіз 

тісноти міжпараметричних зв'язків параметрів функціональної реактивності, що 

вивчаються, і розраховані значення показників «потужності кореляції» у трьох 

обстежуваних віково-кваліфікаційних групах спортсменів. 

На малюнку 3.1 представлені матриці інтеркореляційних зв'язків параметрів 

функціональної підготовленості спортсменів різного віку та кваліфікації. 

З представлених даних можна бачити (рис. 3.1, А), що в юних спортсменів 12-

14 років (III розряд) кількість статистично значимих кореляційних зв'язків між 

показниками, що вивчаються, була відносно невелика (12). Показник «потужності 
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кореляції» у цій групі спортсменів, що обстежуються, також мав відносно невелику 

величину –3,72 у.о.  

 
Мал. 3.1. Матриці інтеркореляційних зв'язків параметрів, що відображають 

функціональну мобілізацію спортсменів різного віку та кваліфікації (тільки 

достовірні взаємозв'язки). 

А - 12-14 років (III розряд), Б - 15-16 років (II розряд), В - 17-20 років (I розряд 

КМС). 

(1 - HRmax; 2 - VО2max; 3 - VE max; 4 - fb max; 5 - Vт max; 6 - HRmax/HR 

спокою; 

7 - VEmax/VE спокою; 8 - fbmax/fb спокою; 9 - Vтmax/Vтпокою; 10 - VО2max 

/ VО2 спокою). 

  

При цьому найбільшою мірою на загальну напруженість регуляторних 

механізмів з усієї сукупності показників, що вивчаються, надають всього два 

параметри, які мали найбільшу кількість статистично значущих взаємозв'язків (не 

менше чотирьох) з іншими показниками функціональної підготовленості 

спортсменів і були своєрідними вузловими точками напруженості (VТ max і 

VТпокою). 

Така ситуація свідчить про те, що на початковому етапі багаторічного 

тренування у спортсменів футболістів напруженість регуляторних механізмів є 
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відносно невеликою. Разом з тим, відносно велика величина показника «потужності 

кореляції» вказує на досить тісні міжпараметричні зв'язки в рамках невеликої їх 

кількості та свідчить про підвищення інтенсивності регулюючих впливів на 

фізіологічні системи та розвиток процесу функціональної оптимізації (Ісаєв А.П. та 

ін., 1997) Медведєв Д.В., 2007; Солопов І.М. та ін., 2010; Є.П., 2012). 

У другій групі спортсменів (15-16 років, II розряд) спостерігається невелике 

зниження кількості статистично значущих взаємозв'язків між параметрами, що 

вивчаються до 9 (рис. 3.1, Б) притому дещо знизилась величина показника 

«потужності кореляції» до 3,48 у.о. 

У цій групі вузловими параметрами, що зумовлюють найбільшою мірою 

напруженість регуляторних механізмів, дещо інші показники, ніж у групі 

спортсменів 12-14 років. До них відносяться показники легеневої вентиляції при 

максимальному навантаженні (VE max) і показник збільшення легеневої вентиляції 

при максимальному навантаженні щодо рівня вентиляції у спокої (VEmax/VE 

спокою). 

Розгляд тісноти та кількості міжпараметричних зв'язків у спортсменів 17-20 

років, які мають високий кваліфікаційний статус (КМС), дає змогу відзначити різке 

збільшення кількості статистично значущих міжпараметричних зв'язків до 18 (рис. 

3.1, В). 

У спортсменів 17-20 років кількість вузлових параметрів, що зумовлюють 

напруженість регуляторних механізмів, істотно зростає до 5 і включає показники 

максимального споживання кисню (VО2max), рівня легеневої вентиляції при 

максимальному навантаженні (VEmax), величини дихального об'єму при 

максимальному навантаженні (VТ max), збільшення легеневої вентиляції при 

максимальному навантаженні щодо рівня вентиляції у спокої (VEmax/VEспокою) та 

збільшення рівня споживання кисню при максимальному навантаженні його рівня в 

умовах спокою (VО2max / VО2 спокою). 

Одночасно спостерігається і значне зростання величини показника 

"Потужності кореляції" до 4,29 у.о. 
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Ці обставини свідчать про те, що зі зростанням спеціальної фізичної та 

функціональної підготовленості у спортсменів значною мірою зростає напруженість 

регуляторних механізмів при одночасному підвищенні рівня регулюючих впливів на 

фізіологічні системи, а отже, і деяке зростання оптимальності їх функціонування. 

Отримані результати дають основу висновку про збереження високого 

ступеня напруженості регуляторних механізмів при одночасному суттєвому 

зростанні рівня регулюючих впливів на фізіологічні системи організму. За рахунок 

цього досягається найвищий, з усіх трьох спостережуваних віково-кваліфікаційних 

груп спортсменів, рівень функціональної оптимізації регуляторних механізмів, який 

характерний для спортсменів високої кваліфікації (Медведєв Д. В., 2007; 

Воскресенський С. А., 2011; Горбанєва Є. П. , 2012 та ін.). 

Далі з'ясовувалися особливості реалізації механізмів регуляторного 

компонента функціональної підготовленості, напруженості діяльності нейро-

гуморального контуру регуляції загалом у спортсменів із різним звичним патерном 

локомоцій у процесі виконання фізичного навантаження максимальної потужності. 

На рис. 3.2 представлені статистично значущі взаємозв'язки спектру 

показників, що вивчається, у спортсменів різних спеціалізацій, що мають високий 

рівень підготовленості і, отже, сформований рівень специфічної адаптованості до 

специфічної спортивної діяльності. 
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Мал. 3.2. Матриці інтеркореляційних зв'язків параметрів, що відбивають 

функціональну мобілізацію спортсменів різної спеціалізації (тільки достовірні 

взаємозв'язки). А – плавання, Б – біг, В – футбол. 

(1 - HRmax; 2 - VО2max; 3 - VE max; 4 - fb max; 5 - Vт max; 6 - HRmax/HR 

спокою; 

7 - VEmax/VE спокою; 8 - fbmax/fb спокою; 9 - Vтmax/Vтпокою; 10 - VО2max 

/ VО2 спокою). 

З представлених даних можна побачити, що і тіснота міжпараметричних 

взаємозв'язків у спортсменів різних видів спорту певною мірою різняться. 

Найменша кількість статистично значимих кореляційних зв'язків (10), порівняно з 

представниками інших видів спорту, виявилася у спортсменів бігунів (рис. 3.2 Б), 

що свідчить про відносно низький рівень напруженості регуляторних механізмів, які 

забезпечують їх специфічну рухову діяльність. 

Ступінь напруженості регуляцій у представників плавання та футболу була 

суттєво більшою, на що вказує більш висока щільність міжпараметричних 

кореляційних взаємозв'язків, відповідно 13 та 15 (Рис. 3.2 А та 3.2 Г). 

Порівняння величин показника «потужності кореляції» показало певну 

різницю у спортсменів різних спеціалізацій і за величиною цього параметра. У 

плавців цей показник становив 3,96 у.о., у бігунів – 3,64 у.о. та у футболістів 3,55 

у.о. 

Порівняння структури міжпараметричних взаємозв'язків у спортсменів різних 

спеціалізацій виявляє специфічне представництво вузлових параметрів, що 

найбільше впливають на загальний рівень напруженості регуляторних механізмів. 

У плавців таких вузлових параметрів (що мають чотири і більше статистичних 

взаємозв'язків) виявилося найбільше – 4: максимальне споживання кисню 

(VО2max), рівень легеневої вентиляції (VE max) та частота дихання (fb max) при 

максимальному навантаженні та ступінь збільшення легеневої вентиляції при роботі 

щодо її рівня в умовах спокою(VEmax/VE спокою). 

У представників футболу кількість вузлових параметрів виявляється у дещо 

меншій кількості (3), ніж у плавців. Вузловими параметрами у них виступають 
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показники: рівень легеневої вентиляції (VE max), величина дихального об'єму (VТ 

max) при максимальному навантаженні, а також ступінь почастішання дихання при 

навантаженні щодо її рівня спокою. (fbmax/fb спокою). 

Найменша кількість вузлових параметрів відзначається у бігунів (2). При 

цьому як вузлові параметри у них позначилися показник легеневої вентиляції при 

максимальному навантаженні (VE max) та ступінь збільшення частоти серцевих 

скорочень при навантаженні щодо рівня спокою (HRmax/HR спокою). 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 3 

 

Таким чином, результати дослідження показали, що мобілізаційні можливості 

організму закономірно збільшуються з підвищенням рівня підготовленості 

спортсменів. У цьому зростання мобілізаційних можливостей організму загалом 

забезпечується різноспрямованим зміною окремих параметрів фізіологічних систем. 

У більшості випадків абсолютні та відносні показники мобілізації об'ємних 

параметрів вегетативних систем закономірно збільшуються або не змінюються від 

однієї віково-кваліфікаційної групи спортсменів до іншої. У той самий час майже 

всі частотні параметри мають стійку тенденцію до зниження. Це свідчить про те, що 

поряд із підвищенням мобілізаційних можливостей зі зростанням кваліфікації 

спортсменів розвиваються і процеси економізації функціонування фізіологічних 

систем. Як результат цих паралельних процесів спостерігається стійке та 

статистично значуще збільшення інтегративного показника функціональної 

мобілізації організму – показника ступеня збільшення валового споживання кисню 

за максимального фізичного навантаження щодо рівня спокою. 

Отримані у дослідженні результати свідчать, що специфіка звичної спортивної 

діяльності істотно впливає на рівень функціональних можливостей організму 

спортсменів, зокрема, на параметри функціональної мобілізації. У більшості 

показників функціональної мобілізації найбільші величини виявляються у плавців. 

Це ймовірно пов'язано як з особливостями вегетативного реагування на специфічну 

м'язову діяльність у утруднених умовах водного середовища, так і зі структурою 

функціональної підготовленості організму плавців, у яких ключовими 

компонентами якраз є вищі можливості енергопродукції та її вегетативного 

забезпечення під час плавання. 

Порівняльний аналіз рівня напруженості регуляторних механізмів показав її 

збільшення зі зростанням спеціальної фізичної та функціональної підготовленості 

спортсменів за одночасного підвищення рівня регулюючих впливів на фізіологічні 

системи та розвитку певної оптимізації їх функціонування. 
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Порівняння ступеня інтегрованості параметрів функціональної мобілізації, що 

вивчаються, у представників різних видів спорту, що відображає рівень 

напруженості регуляторних механізмів, показало наявність специфічних 

особливостей структури міжпараметричних взаємозв'язків у кожної спортивної 

спеціалізації. 

Характерною особливістю регуляторного компонента функціональної 

мобілізації плавців є відносно високий ступінь напруженості регуляторних 

механізмів, що свідчить про і високий рівень функціональної оптимізації. 

У футболістів спостерігається протилежна картина. Вони відзначається 

найнижчий рівень напруженості регуляторних механізмів. 

У цьому відношенні у спортсменів бігунів параметри функціональної 

мобілізації характеризуються середнім рівнем функціональної оптимізації за 

відносно низького рівня напруженості регуляторних механізмів. 

Порівняльний аналіз параметрів функціональної реактивності відновлення у 

спортсменів різного рівня підготовленості показав, що найкращі її показники, у 

тому числі і інтегративний показник – величина споживання кисню, як у 

абсолютному, так і у відносному вираженні, спостерігаються у спортсменів вищої 

кваліфікації, тоді як менш підготовлених спортсменів ці параметри були значно 

нижчими. При цьому у цих спортсменів відносно низькі значення хвилинного 

споживання кисню забезпечувалися більш значним порівняно зі спортсменами 

високої кваліфікації зростанням поточної легеневої вентиляції при менш 

оптимальному співвідношенні об'ємно-часових параметрів фізіологічних систем. 

Порівняння параметрів функціональної мобілізації відновлення виявило 

помітну перевагу їх у спортсменів II спортивного розряду, тоді як у спортсменів 

найнижчої кваліфікації були найнижчими та параметри функціональної мобілізації. 

У найбільш підготовлених спортсменів при цьому, хоч і були дещо менші величини 

мобілізаційних можливостей відновлення, проте були на досить високому рівні. 

Дана обставина може бути пояснена тим, що найбільш високі величини 

показників функціональної мобілізації спостерігаються у спортсменів, що 

знаходяться саме на проміжному етапі багаторічного процесу адаптації, а їх 
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значення для функціональних можливостей організму загалом найбільш вагомі. 

Надалі, при розвитку адаптованості на етапі вищої спортивної майстерності, їх 

значення дещо знижується, але залишається на досить високому рівні при 

одночасному зростанні значення параметрів функціональної ефективності та 

економічності (Верхошанський Ю. В., 1988; Кучкін С. Н., 1997, 1998 ;Солопов І. Н., 

Шамардн А. І., 2003; Солопов І. Н. та ін, 2010). 

Результати порівняльного аналізу показали, що у спортсменів вищої 

кваліфікації спостерігається більш суттєвий рівень напруженості регуляторних 

механізмів, що відображає більший ступінь функціональної оптимізації та вказує на 

ширші функціональні можливості більш підготовлених спортсменів (Судаков К. В. 

та ін., 1995; Ісаєв А. П. та ін., 1997). 

Аналіз отриманих результатів показує, що спортсмени, адаптовані до м'язової 

роботи різного характеру, суттєво відрізняються за окремими показниками 

мобілізаційних можливостей у різні періоди відновлення після них. У терміновій 

фазі відновлення найкращі мобілізаційні можливості демонструють плавці та 

бігуни. У період відставленого відновлення на перші позиції виходять футболісти та 

плавці. При цьому швидкість мобілізації відновлення певною мірою залежить від 

рівня граничної мобілізації в попередній період роботи. 

Результати дослідження показують певну залежність мобілізаційних 

можливостей при різних потужностях фізичного навантаження та у період 

відновлення, від особливостей звичної м'язової діяльності (спортивної спеціалізації), 

до якої адаптовані спортсмени, і, ймовірно, саме особливостями характеру адаптації 

та обумовлені дані відмінності. 

Результати проведеного фізіологічного експерименту переконливо свідчать, 

що систематичне використання експозиції дихання зі збільшеним аеродинамічним 

опором, інтегровані в тренування легкоатлетів бігунів сприяє більш істотному 

зростанню функціональних можливостей організму спортсменів, що, перш за все, 

виявилося у значному підвищенні їх інтегративних показників. . 

У чималій мірі це обумовлено суттєвим розширенням мобілізаційних 

можливостей вегетативних систем організму спортсменів, що відпрацьовується у 
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збільшенні, як параметрів функціональної реактивності, так і параметрів 

максимальної мобілізації функцій при виконанні стандартної та максимальної 

потужності фізичних навантажень. 

В результаті експериментального тренування спостерігаються позитивні зміни 

параметрів функціональної реактивності та функціональної мобілізації відновлення 

вегетативних параметрів, що супроводжуються підвищенням ефективності та 

економічності метаболічних процесів. 

Аналіз рівнів напруженості регуляторних механізмів, зареєстрованих на 

початку та в кінці експериментального тренування, виявив у досліджуваній групі 

розвиток функціональної оптимізації та, певною мірою, розширення 

функціональних можливостей, що реалізуються як у процесі виконання фізичного 

навантаження, так і в періоди термінового та відставленого відновлення, останній 

при цьому характеризується більшою економічністю функціонування без додаткової 

напруги регуляторних механізмів. 
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ВИСНОВКИ 

  

Параметри функціональної мобілізації вегетативних систем закономірно 

збільшуються від однієї віково-кваліфікаційної групи спортсменів до іншої при 

різноспрямованій зміні окремих показників фізіологічних систем, обумовленому 

пошуком оптимального співвідношення об'ємно-тимчасових параметрів і розвитком 

процесів економізації функціонування фізіологічних систем, інтегративного 

показника функціональної мобілізації організму – показника ступеня збільшення 

валового споживання кисню за максимального фізичного навантаження щодо рівня 

спокою. 

1. Специфіка спортивної локомоції істотно впливає на рівень функціональної 

реактивності та функціональної мобілізації організму спортсменів. Більшість 

параметрів реактивності та мобілізації функцій мають найбільші величини у 

плавців, що, ймовірно, пов'язано з особливостями вегетативного реагування на 

специфічну м'язову діяльність у затруднених умовах водного середовища та з 

особливостями структури їх функціональної підготовленості, відмінною рисою якої 

є високі можливості енергопродукції. 

2. Рівень інтегрованості показників функціональної реактивності та 

функціональної мобілізації у представників різних видів спорту, що відображає 

ступінь напруженості регуляторних механізмів, має характерні особливості 

специфічної структури міжпараметричних взаємозв'язків і відрізняється як за 

номіналом, так і за рівнем інтегрованості параметрів. 

3. Спортсмени вищого рівня підготовленості мають найкращі параметри 

функціональної реактивності відновлення, зокрема інтегративного показника - 

величини споживання кисню, як в абсолютному, так і у відносному вираженні. 

4. Найкращі показники функціональної мобілізації відновлення мають 

спортсмени, які перебувають на проміжному етапі багаторічного процесу адаптації, 

коли значення мобілізаційних можливостей спеціальної фізичної працездатності 

організму загалом найбільше. У більш підготовлених спортсменів при цьому, хоч і 
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спостерігаються дещо менші величини мобілізаційних можливостей відновлення, 

проте залишаються на досить високому рівні. 

5. Спортсмени, адаптовані до м'язової роботи різного характеру, суттєво 

відрізняються за окремими показниками мобілізаційних можливостей у різні 

періоди відновлення після фізичного навантаження. У терміновій фазі відновлення 

найкращі мобілізаційні можливості демонструють плавці та бігуни. У період 

відставленого відновлення перевагу демонструють футболісти та плавці. 

6. У період відновлення вищий рівень напруженості регуляторних механізмів 

виявляється у представників плавання, що відображає великий ступінь оптимізації 

процесів функціональної реактивності та мобілізації та ширші функціональні 

можливості. У той же час у представників легкоатлетичного бігу та футболу 

процеси функціональної реактивності та функціональної мобілізації у періоді 

відновлення протікають при меншій напрузі механізмів регуляції, що свідчить про 

менший діапазон функціональних можливостей спортсменів цих груп. 

7. Регулярна експозиція збільшеного аеродинамічного опору дихання в 

тренуванні спортсменів сприяє розвитку функціональної оптимізації і, певною 

мірою, розширенню функціональних можливостей, що реалізуються як при 

виконанні м'язових навантажень, так і в період відновлення, і супроводжується 

підвищенням економічності функціонування без додаткової напруги регуляторів. 
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

  

Отримані у дослідженні результати дозволяють зробити такі практичні 

рекомендації: 

1. Діагностику та оцінку рівня функціональної реактивності та функціональної 

мобілізації у спортсменів рекомендується здійснювати протягом усього 

багаторічного процесу адаптації до м'язової роботи при фізичних навантаженнях як 

стандартної, так і граничної потужностей, а також протягом відновлювального 

періоду, а результати контролю співвідносити з віково-кваліфікаційними 

нормативами. 

2. У процесі комплексного контролю функціональної підготовленості 

спортсменів визначення та оцінку параметрів функціональної реактивності та 

мобілізації рекомендується диференціювати відповідно до їх значення для 

забезпечення фізичної працездатності організму при врахуванні специфіки різних 

видів спорту, що характеризуються різним патерном локомоцій. 

3. У загальній оцінці функціонального стану та функціональної 

підготовленості спортсменів рекомендується проводити діагностику напруженості 

регуляторних механізмів у вигляді використання методу визначення тісноти 

міжпараметричних взаємозв'язків. 

4. Рекомендується використовувати додаткові ергогенічні засоби у вигляді 

дихання зі збільшеним аеродинамічним опором для підвищення функціональної 

реактивності та мобілізації, підвищення функціональних можливостей організму та 

оптимізації адаптаційних механізмів у навчально-тренувальному процесі 

спортсменів, у процесі фізичного виховання, у системі професійної підготовки 

людини до екстремальних умов та діяльності. 

5. У процесі спортивного тренування визначення колам тренуючих впливів та 

методів їх реалізації у спортсменів різного рівня підготовленості та різної 

спеціалізації рекомендується здійснювати під час контролю та обліку динаміки 

розвитку мобілізаційних можливостей фізіологічних функцій організму. 
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